
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

   
   การคนควาแบบอิสระ เร่ือง พฤติกรรมการออมลูกคารายใหญ ของธนาคาร
พาณิชย ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 200 
ชุด ซ่ึงสอบถามบุคคลท่ีมีเงินออมรวมทุกประเภทต้ังแต 500,000 บาทข้ึนไป โดยนําขอมูลท่ีไดมา
ทําการศึกษา ซ่ึงสามารถแบงการวิเคราะหขอมูล และ การแปลผลจากขอมูลออกเปนสวน ดังนี้ 
   สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
  สวนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถาม 
  สวนท่ี 3   ขอมูลส่ิงกระตุนทางการตลาด ไดแก ส่ิงกระตุนดานผลิตภัณฑ ส่ิง
กระตุนดานราคา ส่ิงกระตุนดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนาย  ส่ิงกระตุนดานการสงเสริมการตลาด 
และส่ิงกระตุนอ่ืน ๆ  ท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม 
  สวนท่ี 4   ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะ 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 97 48.5 
หญิง 103 51.5 
รวม 200 100.0 

 
   จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
51.5 และรองลงมาเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 48.5  
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ตารางท่ี 4.2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 26 ป 14 7.0 
26 – 35 ป 53 26.5 

36 – 45 ป 60 30.0 

46 – 55 ป 48 24.0 

56 – 65 ป 21 10.5 

มากกวา 65 ป 4 2.0 
รวม 200 100.0 

 
   จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีชวงอายุ 36 - 45 ป มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 30.0  รองลงมาไดแก ชวงอายุ 26 - 35 ป คิดเปนรอยละ 26.5  ชวงอายุ 46 - 55 ป คิดเปน   
รอยละ 24.0  ชวงอายุ  56 - 65 ป คิดเปนรอยละ 10.5  อายุนอยกวา 26 ป คิดเปนรอยละ 7.0 และอายุ
มากกวา 65 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 2.0 
 
 
ตารางท่ี 4.3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด      75 37.5 
สมรส 118 59.0 
หมาย / หยา / แยกกันอยู 7 3.5 

รวม 200 100.0 
 
   จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสถานภาพสมรส คิดเปน
รอยละ 59.0  รองลงมา ไดแก สถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 37.5 และสถานภาพหมาย/หยา/ 
แยกกันอยู  คิดเปนรอยละ 3.5 
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ตารางท่ี 4.4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 31 15.5 
ปริญญาตรี 138 69.0 
สูงกวาปริญญาตรี 31 15.5 

รวม 200 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 69.0 รองลงมาไดแก ตํ่ากวาปริญญาตรี และ สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 15.5  
 
ตารางท่ี 4.5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 22 11.0 
รัฐวิสาหกิจ 6 3.0 
พนักงานบริษัทเอกชน 94 47.0 
เจาของกิจการ 57 28.5 
อาชีพอิสระ 21 10.5 

รวม 200 100.0 

 
   จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชนมาก
ท่ีสุดคิดเปนรอยละ 47.0  รองลงมาไดแก เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 28.5  รับราชการ คิดเปน
รอยละ 11.0  อาชีพอิสระ คิดเปนรอยละ 10.5  และ รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 3.0 
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ตารางท่ี 4.6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15,000 บาท 19 9.5 
15,001 - 30,000 บาท 52 26.0 
30,001 - 50,000 บาท 47 23.5 
50,001 – 75,000 บาท 29 14.5 

75,001 – 100,000 บาท 20 10.0 

มากกวา 100,000 บาท 33 16.5 
รวม 200 100.0 

 
   จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือนท่ี 15,001-
30,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.0 รองลงมาไดแกรายได 30,001-50,000 บาทคิดเปนรอยละ 
23.5  รายได มากกวา 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.5  รายได 50,001-75,000 บาท คิดเปนรอยละ
14.5 รายได 75,001-100,000 บาทคิดเปนรอยละ10.0 และรายไดนอยกวา 15,000 บาทคิดเปนรอยละ 
9.5 
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สวนท่ี 2 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม สัดสวนในการออมเงิน

โดยเฉล่ีย 
 

การออมเงินโดยเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
ออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได 13 6.5 
ออมรอยละ 10 - 20 ของรายได 75 37.5 
ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได 36 18.0 
ออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได 16 8.0 
ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 60 30.0 

รวม 200 100.0 
 
   จากตารางท่ี 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีสัดสวนในการออมเงินโดยเฉล่ีย 
ออมรอยละ 10-20 ของรายได มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.5  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 
คิดเปน  รอยละ 30.0  ออมรอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 18.0  ออมมากกวา รอยละ 40 
ของรายได คิดเปนรอยละ 8.0  และออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 6.5 
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ตารางท่ี 4.8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม วัตถุประสงคในการ  
ออมเงิน 

 
วัตถุประสงคในการออมเงิน จํานวน รอยละ 

เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล       83 41.5 
เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน 35 17.5 
เพื่อซ้ือทรัพยสิน 46 23.0 
เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน 97 48.5 
เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ 32 16.0 
เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว 87 43.5 
เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน ในอนาคต 48 24.0 
เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง 102 51.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการออมเงินสวน
ใหญเพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 51.0  รองลงมาไดแก เพื่อเก็บไวใชในยาม
เจ็บปวย/ ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 48.5  เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว 
คิดเปนรอยละ 43.5 เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 41.5 เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน 
ในอนาคต คิดเปนรอยละ 24.0  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 23.0  เพื่อการศึกษาของตนเอง/
บุตร/ หลาน คิดเปนรอยละ 17.5 และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 16.0 
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ตารางท่ี 4.9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม วิธีการออมเงิน 
 

วิธีการออมเงิน จํานวน รอยละ 
ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 169 84.5 
ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย 35 17.5 
ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ 91 45.5 
ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. 38 19.0 
ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญา

ใชเงิน / หุนกูเอกชน 
46 23.0 

ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตรา
สารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ 

29 14.5 

ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 71 35.5 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ มีวิธีการออมเงิน โดย     
ฝากเงินกับสถาบันการเงิน คิดเปนรอยละ 84.5  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ 
คิดเปนรอยละ 45.5  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 35.5  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงิน
คลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน/หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 23.0  ซ้ือสลากออมสิน/ธกส. คิดเปนรอยละ 19.0  
ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปนรอยละ 17.5  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม 
(ตราสารทุน/ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 14.5 
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ตารางท่ี 4.10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ประเภทการฝากเงินกับ   
 สถาบันการเงิน 

 
ประเภทเงินฝาก จํานวน รอยละ 

เงินฝากออมทรัพย 140 70.0 
เงินฝากประจํา 3 เดือน 73 36.5 
เงินฝากประจํา 6 เดือน 31 15.5 
เงินฝากประจํา 12 เดือน 37 18.5 
เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน 25 12.5 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเลือกประเภทการฝากเงิน
กับสถาบันการเงิน ประเภท เงินฝากออมทรัพย คิดเปนรอยละ 70.0  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 
3 เดือน คิดเปนรอยละ 36.5  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 18.5  เงินฝากประจํา 6 เดือน   
คิดเปนรอยละ 15.5  และเงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 12.5 
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ตารางท่ี 4.11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ประเภทของส่ือ ท่ี  
 ผูตอบแบบสอบถามไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงิน และบริการตาง ๆ  

 
ประเภทสื่อ จํานวน รอยละ 

วิทยุ / โทรทัศน 29 14.5 
นิตยสาร / วารสาร 12 6.0 
แผนปลิว / แผนพับ 8 4.0 
ปายโฆษณา / คัทเอาท 4 2.0 
พนักงานธนาคาร 128 64.0 
เพื่อนแนะนํา 7 3.5 
จากการขายตรงทางจดหมาย 5 2.5 
อินเตอรเน็ต / เว็บไซต 7 3.5 
งานนิทรรศการ - - 

รวม 200 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงิน 
และบริการตาง ๆ สวนใหญ จากพนักงานธนาคาร คิดเปนรอยละ 64.0  รองลงมาไดแก วิทยุ / 
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 14.5  นิตยสาร / วารสาร คิดเปนรอยละ 6.0  แผนปลิว / แผนพับ คิดเปน
รอยละ 4.0  เพื่อนแนะนํา , อินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 3.5  จากการขายตรงทางจดหมาย 
คิดเปนรอยละ 2.5  ปายโฆษณา / คัทเอาท คิดเปนรอยละ 2.0  และงานนิทรรศการ ไมมีผูตอบ
แบบสอบถามเลือก 
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ตารางท่ี 4.12  แสดงจํานวน และรอยละ สัดสวนในการออมเงินโดยเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  
  จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง 
สัดสวนในการออมเงินโดยเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได 8 
(8.2) 

5 
(4.9) 

ออมรอยละ 10 - 20 ของรายได 35 
(36.1) 

40 
(38.8) 

ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได 14 
(14.4) 

22 
(21.4) 

ออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได 9 
(9.3) 

7 
(6.8) 

ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 31 
(32.0) 

29 
(28.2) 

รวม 
97 

(100.0) 
103 

(100.0) 
 
   จากตารางท่ี 4.12 พบวา สัดสวนในการออมของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถาม เพศชาย และเพศหญิงมีสัดสวนในการออมรอยละ 10-20 ของรายได เปนลําดับแรก 
คิดเปนรอยละ 36.1 และ 38.8 ตามลําดับ เม่ือพิจารณาการมีสัดสวนในการออมเปนรายกลุมจําแนก
ตามเพศ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีสัดสวนในการออมรอยละ 10-20 ของรายได เปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 36.1  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน คิดเปนรอยละ 32.0 ออม  
รอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 14.4 ออมมากกวารอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 9.3 
และออมนอยกวารอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 8.2 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีสัดสวนในการออมรอยละ 10-20 ของรายได เปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 38.8  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน คิดเปนรอยละ 28.2 ออม  
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รอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 21.4 ออมมากกวารอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 6.8 
และออมนอยกวารอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 4.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.13  แสดงจํานวน และรอยละ วัตถุประสงคในการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม   

 จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
วัตถุประสงคในการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล 40 
(15.3) 

43 
(16.0) 

เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน 19 
(7.3) 

16 
(5.9) 

เพื่อซื้อทรัพยสิน 24 
(9.2) 

22 
(8.2) 

เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยาม
ฉุกเฉิน 

50 
(19.2) 

47 
(17.5) 

เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ 17 
(6.5) 

15 
(5.6) 

เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว 42 
(16.1) 

45 
(16.7) 

เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน ในอนาคต 25 
(9.6) 

23 
(8.6) 

เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง 44 
(16.9) 

58 
(21.6) 

รวม 
261 

(100.0) 
269 

(100.0) 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 

   จากตารางท่ี 4.13 พบวา วัตถุประสงคในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีวัตถุประสงคในการออมเงิน เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/
ยามฉุกเฉิน เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 19.2  และเพศหญิง มีวัตถุประสงคในการออมเงิน เพื่อ



   29 

สรางความม่ันคงใหกับตัวเอง เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 21.6 เม่ือพิจารณาวัตถุประสงคในการ
ออมเงินจําแนกตามเพศ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีวัตถุประสงคในการออมเงิน เพื่อเก็บไวใชในยาม
เจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 19.2  รองลงมาไดแก เพื่อสรางความ
ม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 16.9  เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปน 
รอยละ 16.1  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 15.3  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานใน
อนาคต คิดเปนรอยละ 9.6  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 9.2  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร 
หลาน คิดเปนรอยละ 7.3  และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 6.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีวัตถุประสงคในการออมเงิน เพื่อสรางความม่ันคง
ใหกับตัวเอง เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 21.6  รองลงมาไดแก เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยาม
ชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 17.5  เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 
16.7  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 16.0  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต      
คิดเปนรอยละ 8.6  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 8.2  เพื่อการศึกษาของตนเอง/บุตรหลานคิดเปน
รอยละ 5.9  และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.14  แสดงจํานวน และรอยละ วิธีการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
วิธีการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 81 
(34.0) 

88 
(36.5) 

ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย 14 
(5.9) 

21 
(8.7) 

ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ 49 
(20.6) 

42 
(17.4) 

ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. 14 
(5.9) 

24 
(10.0) 

ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญา
ใชเงิน / หุนกูเอกชน 

26 
(10.9) 

20 
(8.3) 

ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม 
(ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ 

15 
(6.3) 

14 
(5.8) 

ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 39 
(16.4) 

32 
(13.3) 

รวม 238 
(100.0) 

241 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.14 พบวา วิธีการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง มีวิธีการออมเงินโดย ฝากเงินกับสถาบันการเงิน เปนลําดับแรก 
คิดเปนรอยละ 34.0 และ 36.5 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาวิธีการออมเงินจําแนกตามเพศ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีวิธีการออมเงินโดย ฝากเงินกับสถาบันการเงิน เปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 34.0  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม(ตราสารหน้ี)ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 
20.6  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 16.4  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล/ต๋ัวเงินคลัง/ต๋ัวสัญญาใช
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เงิน/หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 10.9  ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย/กองทุนรวม(ตราสารทุน/ซ้ือหุน
สามัญ)ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 6.3  และฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย  ซ้ือสลากออมสิน/ธกส.        
คิดเปนรอยละ 5.9 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีวิธีการออมเงินโดย ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 
เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 36.5  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม(ตราสารหนี้)ตาง ๆ คิดเปน   
รอยละ 17.4  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 13.3  ซ้ือสลากออมสิน/ธกส. คิดเปนรอยละ 
10.0  ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปนรอยละ 8.7  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล/ต๋ัวเงินคลัง/ต๋ัวสัญญา
ใชเงิน/หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 8.3  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย/กองทุนรวม(ตราสารทุน/ซ้ือ       
หุนสามัญ)ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 5.8 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.15  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทการฝากเงินกับสถาบันการเงิน ของผูตอบ 

  แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ประเภทเงินฝาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินฝากออมทรัพย 60 
(42.6) 

80 
(48.5) 

เงินฝากประจํา 3 เดือน 32 
(22.7) 

41 
(24.8) 

เงินฝากประจํา 6 เดือน 15 
(10.6) 

16 
(9.7) 

เงินฝากประจํา 12 เดือน 19 
(13.5) 

18 
(10.9) 

เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน 15 
(10.6) 

10 
(6.1) 

รวม 141 
(100.0) 

165 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
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   จากตารางท่ี 4.15 พบวา ประเภทเงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพย เปนลําดับแรก คิดเปน  
รอยละ 42.6 และ 48.5 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาประเภทเงินฝากจําแนกตามเพศ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพย เปนลําดับแรก 
คิดเปนรอยละ 42.6  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 22.7  เงินฝากประจํา    
12 เดือน คิดเปนรอยละ 13.5  และเงินฝากประจํา 6 เดือน เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปน   
รอยละ 10.6 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพย เปนลําดับแรก 
คิดเปนรอยละ 48.5  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 24.8  เงินฝากประจํา    
12 เดือน คิดเปนรอยละ 10.9  เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 9.7  และเงินฝากประจํามากกวา 
12 เดือน คิดเปนรอยละ 6.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.16  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทของส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ 
 บริการตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง 
ประเภทสื่อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วิทยุ / โทรทัศน 13 
(13.4) 

16 
(15.5) 

นิตยสาร / วารสาร 7 
(7.2) 

5 
(4.9) 

แผนปลิว / แผนพับ 2 
(2.1) 

6 
(5.8) 

ปายโฆษณา / คัทเอาท 3 
(3.1) 

1 
(1.0) 

พนักงานธนาคาร 65 
(67.0) 

63 
(61.2) 

เพื่อนแนะนํา 3 
(3.1) 

4 
(3.9) 

จากการขายตรงทางจดหมาย 2 
(2.1) 

3 
(2.9) 

อินเตอรเน็ต / เว็บไซต 2 
(2.1) 

5 
(4.9) 

งานนิทรรศการ - 
- 

- 
- 

รวม 
97 

(100.0) 
103 

(100.0) 
 
   จากตารางท่ี 4.16 พบวา ประเภทของส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงิน
และบริการตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง ไดรับ
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ทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากประเภทส่ือ พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก 
คิดเปนรอยละ 67.0 และ 61.2 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาประเภทของส่ือจําแนกตามเพศ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการ   
ตาง ๆ จากประเภทส่ือ พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 67.0  รองลงมาไดแก วิทยุ/
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 13.4  นิตยสาร/วารสาร คิดเปนรอยละ 7.2  ปายโฆษณา/คัทเอาท เพื่อน
แนะนํา คิดเปนรอยละ 3.1  และแผนปลิว/แผนพับ จากการขายตรงทางจดหมาย อินเตอรเน็ต/
เว็บไซต คิดเปนรอยละ 2.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการ   
ตาง ๆ จากประเภทส่ือ พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 61.2  รองลงมาไดแก วิทยุ/
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 15.5 แผนปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 5.8   นิตยสาร/วารสาร อินเตอรเน็ต/
เว็บไซต คิดเปนรอยละ 4.9  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ 3.9  จากการขายตรงทางจดหมาย คิดเปน
รอยละ 2.9  และปายโฆษณา/คัทเอาท คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.17  แสดงจํานวน และรอยละ สัดสวนในการออมเงินโดยเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  
  จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป 

สัดสวนในการออมเงิน
โดยเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ออมนอยกวา รอยละ 10 
ของรายได 

1 
(7.1) 

6 
(11.3) 

3 
(5.0) 

3 
(6.3) 

- 
- 

- 
- 

ออมรอยละ 10 - 20 ของ
รายได 

2 
(14.3) 

22 
(41.5) 

28 
(46.7) 

16 
(33.3) 

6 
(28.6) 

1 
(25.0) 

ออมรอยละ 21 - 40 ของ
รายได 

5 
(35.7) 

12 
(22.6) 

7 
(11.7) 

7 
(14.6) 

4 
(19.0) 

1 
(25.0) 

ออมมากกวา รอยละ 40 
ของรายได 

- 
- 

2 
(3.8) 

5 
(8.3) 

6 
(12.5) 

3 
(14.3) 

- 
- 

ไมมีกําหนดที่แนนอน 6 
(42.9) 

11 
(20.8) 

17 
(28.3) 

16 
(33.3) 

8 
(38.1) 

2 
(50.0) 

รวม 
14 

(100.0) 
53 

(100.0) 
60 

(100.0) 
48 

(100.0) 
21 

(100.0) 
4 

(100.0) 
 
   จากตารางท่ี 4.17 พบวา สัดสวนในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป มีสัดสวนในการออมท่ีไมมีกําหนดท่ีแนนอนเปนลําดับ
แรก คิดเปนรอยละ 42.9  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-35 ป และอายุ 36-45 ป มีสัดสวนในการออม    
รอยละ 10-20 ของรายไดเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 41.5 และ46.7 ตามลําดับ  ผูตอบแบบ 
สอบถามอายุ 46-55 ป มีสัดสวนในออมรอยละ 10-20 ของรายได และท่ีไมมีกําหนดท่ีแนนอนเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 33.3  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-65 ป และมากกวา 65 ป ท่ีไมมีกําหนดท่ี
แนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 38.1 และ50.0 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาการมีสัดสวนในการ
ออมเปนรายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
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   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป มีสัดสวนในการออมท่ีไมมีกําหนดท่ี
แนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 42.9  รองลงมาไดแก ออมรอยละ 21-40 ของรายได คิดเปน
รอยละ 35.7  ออมรอยละ 10-20 ของรายได คิดเปนรอยละ 14.3 และออมนอยกวารอยละ 10 ของ
รายได คิดเปนรอยละ 7.1 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26 - 35 ป มีสัดสวนในการออมเงินโดยออมรอยละ 
10-20 ของรายไดเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 41.5  รองลงมาไดแก ออมรอยละ 21-40 ของรายได 
คิดเปนรอยละ 22.6  ออมไมมีกําหนดท่ีแนนอนคิดเปนรอยละ 20.8  ออมนอยกวารอยละ 10 ของ
รายได คิดเปนรอยละ 11.3  และออมมากกวารอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 - 45 ป มีสัดสวนในการออมเงินโดยออมรอยละ 
10-20 ของรายไดเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 46.7  รองลงมาไดแก ออมไมมีกําหนดท่ีแนนอน  
คิดเปนรอยละ 28.3  ออมรอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 11.7  ออมมากกวารอยละ 40 ของ
รายได คิดเปนรอยละ 8.3  และออมนอยกวารอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 - 55 ป มีสัดสวนในการออมเงินโดยออมรอยละ 
10-20 ของรายได และออมไมมีกําหนดที่แนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 33.3  รองลงมา
ไดแก ออมรอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 14.6  ออมมากกวารอยละ 40 ของรายไดคิดเปน
รอยละ 12.5  และออมนอยกวารอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 6.3 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 56 - 65 ป มีสัดสวนในการออมเงินโดยออมไมมี
กําหนดท่ีแนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 38.1 รองลงมาไดแก ออมรอยละ 10-20 ของรายได 
คิดเปนรอยละ 28.6  ออมรอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 19.0  และออมมากกวารอยละ 40 
ของรายได คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป มีสัดสวนในการออมเงินโดยออมไมมี
กําหนดท่ีแนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาไดแก ออมรอยละ 10-20 ของรายได 
และออมรอยละ 21-40 ของรายได คิดเปนรอยละ 25.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.18  แสดงจํานวน และรอยละ วัตถุประสงคในการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม 
  จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป วัตถุประสงคในการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือดอกเบี้ยและเงินปนผล 5 
(13.9) 

23 
(18.4) 

25 
(14.6) 

19 
(13.9) 

8 
(15.1) 

3 
(37.5) 

เพ่ือการศึกษาของตนเอง / 
บุตร หลาน 

2 
(5.6) 

7 
(5.6) 

11 
(6.4) 

13 
(9.5) 

2 
(3.8) 

- 
- 

เพ่ือซื้อทรัพยสิน 5 
(13.9) 

12 
(9.6) 

15 
(8.8) 

11 
(8.0) 

3 
(5.7) 

- 
- 

เพ่ือเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/
ยามชรา/ยามฉุกเฉิน 

3 
(8.3) 

21 
(16.8) 

31 
(18.1) 

31 
(22.6) 

10 
(18.9) 

1 
(12.5) 

เพ่ือเปนทุนประกอบอาชีพ 5 
(13.9) 

8 
(6.4) 

10 
(5.8) 

7 
(5.1) 

2 
(3.8) 

- 
- 

เพ่ือเปนหลักประกันใน
อนาคตใหกับครอบครัว 

4 
(11.1) 

16 
(12.8) 

31 
(18.1) 

22 
(16.1) 

13 
(24.5) 

1 
(12.5) 

เพ่ือเปนทุนใหกับบุตร 
หลาน ในอนาคต 

1 
(2.8) 

3 
(2.4) 

17 
(9.9) 

16 
(11.7) 

9 
(17.0) 

2 
(25.0) 

เพ่ือสรางความม่ันคงใหกับ
ตัวเอง 

11 
(30.6) 

35 
(28.0) 

31 
(18.1) 

18 
(13.1) 

6 
(11.3) 

1 
(12.5) 

รวม 36 
(100.0) 

125 
(100.0) 

171 
(100.0) 

137 
(100.0) 

53 
(100.0) 

8 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.18 พบวา วัตถุประสงคในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-35 ป มีวัตถุประสงคใน
การออมเพ่ือสรางความม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 30.6 และ 28.0 ตามลําดับ  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-45 ป มีวัตถุประสงคในการออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/
ยามฉุกเฉิน เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว และเพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง 
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เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 18.1  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46-55 ป มีวัตถุประสงคในออมเพ่ือเก็บ
ไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 22.6  ผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 56-65 ป มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับ
แรก คิดเปนรอยละ 24.5  และผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 65 ป มีวัตถุประสงคในออมเพ่ือ
ดอกเบ้ียและ  เงินปนผลเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 37.5 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาการมี
วัตถุประสงคในการออมเปนรายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 มีวัตถุประสงคในการออมเพื่อสรางความ
ม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 30.6  รองลงมาไดแก เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล 
เพื่อซ้ือทรัพยสิน และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 13.9  เพื่อเปนหลักประกันใน
อนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 11.1  เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน    
คิดเปนรอยละ 8.3  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 5.6  และเพื่อเปนทุนใหกับ
บุตร หลาน ในอนาคต คิดเปนรอยละ 2.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-35 ป มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือสรางความมั่นคง
ใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 28.0  รองลงมาไดแก เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปน
รอยละ 18.4  เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 16.8  เพื่อเปน
หลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 12.8  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 9.6  
เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 6.4  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 
5.6  และเพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน ในอนาคต คิดเปนรอยละ 2.4 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-45 ป มีวัตถุประสงคในการออมเพื่อเก็บไวใชในยาม
เจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว และเพื่อสรางความ
ม่ันคงใหกับตัวเอง เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 18.1  รองลงมาไดแก เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล 
คิดเปนรอยละ 14.6  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน ในอนาคต คิดเปนรอยละ 9.9  เพื่อซ้ือทรัพยสิน 
คิดเปนรอยละ 8.8  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 6.4  และเพ่ือเปนทุน
ประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 5.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46-55 ป มีวัตถุประสงคในออมเพื่อเก็บไวใชในยาม
เจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 22.6 รองลงมาไดแก เพื่อเปน
หลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 16.1  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปน 
รอยละ คิดเปนรอยละ13.9  เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 13.1  เพื่อเปนทุน
ใหกับบุตร หลาน ในอนาคต   คิดเปนรอยละ 11.7  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปน
รอยละ 9.5  เพื่อซ้ือทรัพยสิน   คิดเปนรอยละ 8.0  และเพ่ือเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 
5.1 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-65 ป มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือเปนหลักประกัน
ในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 24.5  รองลงมาไดแก เพื่อเก็บไวใชในยาม
เจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 18.9  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน ในอนาคต คิดเปน
รอยละ 17.0  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 15.1  เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง    
คิดเปนรอยละ 11.3  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 5.7  และเพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน 
เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 65 ป มีวัตถุประสงคในออมเพื่อดอกเบ้ียและ  
เงินปนผลเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 37.5  รองลงมาไดแก เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน ใน
อนาคต คิดเปนรอยละ 25.0  และเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน เพื่อเปน
หลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 12.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.19  แสดงจํานวน และรอยละ วิธีการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป วิธีการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 13 
(59.1) 

47 
(39.5) 

49 
(35.8) 

38 
(28.8) 

18 
(29.0) 

4 
(57.1) 

ฝากเงินกับสหกรณออม
ทรัพย 

1 
(4.5) 

10 
(8.4) 

5 
(3.6) 

12 
(9.1) 

7 
(11.3) 

- 
- 

ซื้อกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) 
ตาง ๆ 

4 
(18.2) 

25 
(21.0) 

26 
(19.0) 

24 
(18.2) 

10 
(16.1) 

2 
(28.6) 

ซื้อสลากออมสิน / ธกส. 2 
(9.1) 

6 
(5.0) 

13 
(9.5) 

9 
(6.8) 

8 
(12.9) 

- 
- 

ซื้อพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงิน
คลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกู
เอกชน 

1 
(4.5) 

9 
(7.6) 

15 
(10.9) 

12 
(9.1) 

8 
(12.9) 

1 
(14.3) 

ซื้อหุนในตลาดหลักทรัพย / 
กองทุนรวม (ตราสารทุน / 
ซื้อหุนสามัญ) ตาง ๆ 

1 
(4.5) 

7 
(5.9) 

10 
(7.3) 

8 
(6.1) 

3 
(4.8) 

- 
- 

ซื้อกรมธรรมประกันชีวิต - 
- 

15 
(12.6) 

19 
(13.9) 

29 
(22.0) 

8 
(12.9) 

- 
- 

รวม 22 
(100.0) 

119 
(100.0) 

137 
(100.0) 

132 
(100.0) 

62 
(100.0) 

7 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.19 พบวา วิธีการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 26 ป อายุ 26-35 ป อายุ 36-45 ป อายุ 46-55 ป อายุ 56-65 ป และอายุ
มากกวา 65 ป มีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 59.1  
39.5  35.8  28.8  29.0  และ57.1 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาวิธีการออมเปนรายกลุมจําแนกตามอายุ 
พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ปมีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบัน
การเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 59.1  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ   
คิดเปนรอยละ 18.2  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ คิดเปนรอยละ 9.1  ฝากเงินกับสหกรณ
ออมทรัพย ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน และซ้ือหุนในตลาด
หลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 4.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ปมีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบัน
การเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 39.5  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิด
เปนรอยละ 21.0  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 12.6  ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย    
คิดเปนรอยละ 8.4  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ตั๋วสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 
7.6  ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 5.9  
และซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ปมีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบัน
การเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 35.8  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ   
คิดเปนรอยละ 19.0  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 13.9 ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง 
/ ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 10.9  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 9.5  
ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 7.3  
และฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปนรอยละ 3.6 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46-55 ปมีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบัน
การเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 28.8  รองลงมาไดแก ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 
22.0  ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 18.2  ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย และ
ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล/ต๋ัวเงินคลัง/ต๋ัวสัญญาใชเงิน/หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 9.1 ซ้ือสลากออมสิน/ 
ธกส. คิดเปนรอยละ 6.8  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) 
ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 6.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56-65 ปมีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบัน
การเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 29.0  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ   
คิดเปนรอยละ 16.1  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / 
หุนกูเอกชน และซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 12.9  ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย     
คิดเปนรอยละ 11.3  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน/ซ้ือหุนสามัญ)ตาง ๆ 
คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป มีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบัน
การเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 57.1  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ   
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คิดเปนรอยละ 28.6  และซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปน
รอยละ 14.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.20  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทการฝากเงินกับสถาบันการเงิน ของผูตอบ 

  แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป ประเภทเงินฝาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินฝากออมทรัพย 11 
(52.4) 

42 
(50.6) 

41 
(45.1) 

31 
(42.5) 

11 
(34.4) 

4 
(66.7) 

เงินฝากประจํา 3 เดือน 3 
(14.3) 

17 
(20.5) 

27 
(29.7) 

17 
(23.3) 

8 
(25.0) 

1 
(16.7) 

เงินฝากประจํา 6 เดือน 4 
(19.0) 

4 
(4.8) 

12 
(13.2) 

8 
(11.0) 

2 
(6.3) 

1 
(16.7) 

เงินฝากประจํา 12 เดือน 3 
(14.3) 

12 
(14.5) 

6 
(6.6) 

10 
(13.7) 

6 
(18.8) 

- 
- 

เ งินฝากประจํามากกวา  12 
เดือน 

- 
- 

8 
(9.6) 

5 
(5.5) 

7 
(9.6) 

5 
(15.6) 

- 
- 

รวม 21 
(100.0) 

83 
(100.0) 

91 
(100.0) 

73 
(100.0) 

32 
(100.0) 

6 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.20 พบวา ประเภทการฝากเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 26 ป อายุ 26-35 ป อายุ 36-45 ป อายุ 46-55 ป อายุ 56-65 ป และอายุ
มากกวา 65 ป เลือกฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 52.4  50.6  
45.1  42.5  34.4  และ 66.7 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาประเภทเงินฝากเปนรายกลุมจําแนกตามอายุ 
พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 52.4  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 19.0  เงินฝาก
ประจํา 3 เดือน และเงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 50.6  รองลงมาไดแกเงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 20.5  เงินฝาก
ประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 14.5  เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 9.6  และเงิน
ฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 45.1  รองลงมาไดแกเงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 29.7  เงินฝาก
ประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 13.2  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 6.6  และเงินฝากประจํา
มากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 5.5 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46-55 ป ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 42.5  รองลงมาไดแกเงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 23.3  เงินฝาก
ประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 13.7  เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 11.0  และเงินฝาก
ประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 9.6 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 56-65 ป ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 34.4  รองลงมาไดแกเงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 25.0  เงินฝาก
ประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 18.8  เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 15.6  และ  
เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 6.3 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปน
ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาไดแกเงินฝากประจํา 3 เดือน และเงินฝากประจํา 6 เดือน 
คิดเปนรอยละ 16.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.21  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทของส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ 
 บริการตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป ประเภทสื่อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วิทยุ / โทรทัศน 3 
(21.4) 

9 
(17.0) 

10 
(16.7) 

6 
(12.5) 

1 
(4.8) 

- 
- 

นิตยสาร / วารสาร 3 
(21.4) 

1 
(1.9) 

2 
(3.3) 

4 
(8.3) 

2 
(9.5) 

- 
- 

แผนปลิว / แผนพับ 3 
(21.4) 

1 
(1.9) 

1 
(1.7) 

2 
(4.2) 

1 
(4.8) 

- 
- 

ปายโฆษณา / คัทเอาท 1 
(7.1) 

1 
(1.9) 

1 
(1.7) 

- 
- 

1 
(4.8) 

- 
- 

พนักงานธนาคาร 4 
(28.6) 

36 
(67.9) 

39 
(65.0) 

32 
(66.7) 

13 
(61.9) 

4 
(100.0) 

เพื่อนแนะนํา - 
- 

3 
(5.7) 

2 
(3.3) 

1 
(2.1) 

1 
(4.8) 

- 
- 

จากการขายตรงทาง
จดหมาย 

- 
- 

1 
(1.9) 

2 
(3.3) 

1 
(2.1) 

1 
(4.8) 

- 
- 

อินเตอรเน็ต / เว็บไซต - 
- 

1 
(1.9) 

3 
(5.0) 

2 
(4.2) 

1 
(4.8) 

- 
- 

งานนิทรรศการ - 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

รวม 
14 

(100.0) 
53 

(100.0) 
60 

(100.0) 
48 

(100.0) 
21 

(100.0) 
4 

(100.0) 
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   จากตารางท่ี 4.21 พบวา ประเภทส่ือขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ
ของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป อายุ 26-35 ป อายุ 36-45 ป 
อายุ 46-55 ป อายุ 56-65 ป และอายุมากกวา 65 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการ
ตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 28.6  67.9  65.0  66.7  61.9  
และ 100.0 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาการประเภทส่ือเปนรายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงิน
และบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 28.6  รองลงมา
ไดแกวิทยุ / โทรทัศน นิตยสาร / วารสาร และแผนปลิว / แผนพับ คิดเปนรอยละ 21.4  และปาย
โฆษณา / คัทเอาท คิดเปนรอยละ 7.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 26-35 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ
บริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 67.9  รองลงมาไดแก
วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 17.0  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ 5.7  นิตยสาร / วารสาร แผนปลิว 
/ แผนพับ ปายโฆษณา / คัทเอาท จากการขายตรงทางจดหมาย และอินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปน
รอยละ 1.9 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 36-45 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ
บริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 65.0  รองลงมาไดแก 
วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 16.7  อินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 5.0  นิตยสาร / วารสาร 
เพื่อนแนะนํา และจากการขายตรงทางจดหมาย คิดเปนรอยละ 3.3  แผนปลิว / แผนพับ และปาย
โฆษณา / คัทเอาท คิดเปนรอยละ 1.7 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 46-55 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ
บริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาไดแก 
วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 12.5  นิตยสาร / วารสาร คิดเปนรอยละ 8.3  แผนปลิว / แผนพับ 
และอินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 4.2  เพื่อนแนะนํา และจากการขายตรงทางจดหมาย คิด
เปนรอยละ 2.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 56-65 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ
บริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 61.9  รองลงมาไดแก 
นิตยสาร / วารสาร คิดเปนรอยละ 9.5  วิทยุ / โทรทัศน แผนปลิว / แผนพับ ปายโฆษณา / คัทเอาท 
เพื่อนแนะนํา จากการขายตรงทางจดหมาย และอินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงิน
และบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 100.0 
 



   46 

ตารางท่ี 4.22  แสดงจํานวน และรอยละ สัดสวนในการออมเงินโดยเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  
  จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี สัดสวนในการออมเงินโดย
เฉล่ีย จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ออมนอยกวา รอยละ 10 
ของรายได 

3 
(9.7) 

9 
(6.5) 

1 
(3.2) 

ออมรอยละ 10 - 20 ของ
รายได 

6 
(19.4) 

65 
(47.1) 

4 
(12.9) 

ออมรอยละ 21 - 40 ของ
รายได 

3 
(9.7) 

22 
(15.9) 

11 
(35.5) 

ออมมากกวา รอยละ 40 
ของรายได 

2 
(6.5) 

9 
(6.5) 

5 
(16.1) 

ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 17 
(54.8) 

33 
(23.9) 

10 
(32.3) 

รวม 
31 

(100.0) 
138 

(100.0) 
31 

(100.0) 
 
   จากตารางท่ี 4.22 พบวา สัดสวนในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี มีสัดสวนในการออมท่ีไมมีกําหนดท่ี
แนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 54.8  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มี
สัดสวนในการออม รอยละ 10-20 ของรายไดเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 47.1 และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีสัดสวนในการออม รอยละ 21-40 ของรายได
เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 35.5  เม่ือพิจารณาการมีสัดสวนในการออมเปนรายกลุมจําแนกตาม
ระดับการศึกษา พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี มีสัดสวนในการออมท่ี
ไมมีกําหนดท่ีแนนอนเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 54.8  รองลงมาไดแก ออมรอยละ 10 - 20 ของ
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รายได คิดเปนรอยละ 19.4  ออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได และออมรอยละ 21 - 40 ของรายได 
คิดเปนรอยละ 9.7  และออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 6.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีสัดสวนในการออม รอยละ 
10-20 ของรายไดเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 47.1  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน คิดเปน
รอยละ 23.9  ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 15.9  ออมนอยกวา รอยละ 10 ของ
รายได และออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 6.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีสัดสวนในการออม 
รอยละ 21-40 ของรายไดเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 35.5  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 
คิดเปนรอยละ 32.3  ออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 16.1  ออมรอยละ 10 - 20 
ของรายได คิดเปนรอยละ 12.9 และออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 3.2 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.23  แสดงจํานวน และรอยละ วัตถุประสงคในการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม   
  จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
วัตถุประสงคในการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล 9 
(10.6) 

59 
(17.0) 

15 
(15.3) 

เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน 5 
(5.9) 

25 
(7.2) 

5 
(5.1) 

เพื่อซ้ือทรัพยสิน 7 
(8.2) 

33 
(9.5) 

6 
(6.1) 

เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/
ยามฉุกเฉิน 

13 
(15.3) 

66 
(19.0) 

18 
(18.4) 

เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ 10 
(11.8) 

17 
(4.9) 

5 
(5.1) 

เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับ
ครอบครัว 

17 
(20.0) 

51 
(14.7) 

19 
(19.4) 

เพื่ อ เปนทุนใหกับบุตร  หลานใน
อนาคต 

11 
(12.9) 

21 
(6.1) 

16 
(16.3) 

เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง 13 
(15.3) 

75 
(21.6) 

14 
(14.3) 

รวม 85 
(100.0) 

347 
(100.0) 

98 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.23 พบวา วัตถุประสงคในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือเปน
หลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 20.0  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
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ระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือสรางความม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับ
แรก คิดเปนรอยละ 21.6  และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มี
วัตถุประสงคในการออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปน  
รอยละ 19.4  เม่ือพิจารณาการมีวัตถุประสงคในการออมเปนรายกลุมจําแนกตามระดับการศึกษา 
พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการ
ออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 20.0  รองลงมา
ไดแก เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน และเพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง     
คิดเปนรอยละ 15.3  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 12.9  เพื่อเปนทุน
ประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 11.8  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 10.6  เพื่อซ้ือ
ทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 8.2  และเพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 5.9 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือ
สรางความม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 21.6  รองลงมาไดแก เพื่อเก็บไวใชใน
ยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 19.0  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 
17.0  เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 14.7  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปน
รอยละ 9.5  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 7.2  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลาน
ในอนาคต คิดเปนรอยละ 6.1  และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 4.9 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการ
ออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 19.4  รองลงมา
ไดแก เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 18.4  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร 
หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 16.3  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 15.3  เพื่อสราง
ความม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 14.3  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 6.1  เพื่อการศึกษา
ของตนเอง / บุตร หลาน และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.24  แสดงจํานวน และรอยละ วิธีการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
 การศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญา
ตรี วิธีการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 26 
(44.1) 

118 
(36.0) 

25 
(27.2) 

ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย 1 
(1.7) 

24 
(7.3) 

10 
(10.9) 

ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ 7 
(11.9) 

67 
(20.4) 

17 
(18.5) 

ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. 8 
(13.6) 

28 
(8.5) 

2 
(2.2) 

ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัว
สัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน 

6 
(10.2) 

25 
(7.6) 

15 
(16.3) 

ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม 
(ตราสารทุน/ ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ 

1 
(1.7) 

20 
(6.1) 

8 
(8.7) 

ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 10 
(16.9) 

46 
(14.0) 

15 
(16.3) 

รวม 59 
(100.0) 

328 
(100.0) 

92 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.24 พบวา วิธีการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี มีวิธีการออม
เงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 44.1  36.0  และ27.2 ตามลําดับ  
เม่ือพิจารณาวิธีการออมเปนรายกลุมจําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี มีวิธีการออมเงินโดย
ฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 44.1  รองลงมาไดแก ซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิต คิดเปนรอยละ 16.9  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 13.6 ซ้ือกองทุนรวม(ตราสารหน้ี) 
ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 11.9 ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปน
รอยละ 10.2 ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย/กองทุนรวม(ตราสารทุน 
/ ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 1.7 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีวิธีการออมเงินโดยฝากเงิน
กับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 36.0  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) 
ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 20.4  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 14.0  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. 
คิดเปนรอยละ 8.5  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 
7.6  ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปนรอยละ 7.3  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม 
(ตราสารทุน/ ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 6.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีวิธีการออมเงินโดย
ฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 27.2  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุนรวม    
(ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 18.5  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกู
เอกชน และซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 16.3  ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปน
รอยละ 10.9  ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน/ ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปน
รอยละ 8.7  และซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 2.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.25  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทการฝากเงินกับสถาบันการเงิน ของผูตอบ 
  แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญา
ตรี ประเภทเงินฝาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินฝากออมทรัพย 25 
(58.1) 

95 
(44.4) 

20 
(40.8) 

เงินฝากประจํา 3 เดือน 9 
(20.9) 

52 
(24.3) 

12 
(24.5) 

เงินฝากประจํา 6 เดือน 1 
(2.3) 

26 
(12.1) 

4 
(8.2) 

เงินฝากประจํา 12 เดือน 6 
(14.0) 

24 
(11.2) 

7 
(14.3) 

เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน 2 
(4.7) 

17 
(7.9) 

6 
(12.2) 

รวม 43 
(100.0) 

214 
(100.0) 

49 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.25 พบวา ประเภทการฝากเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี เลือกฝากเงิน
ประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 58.1  44.4  และ 40.8 ตามลําดับ เม่ือ
พิจารณาประเภทเงินฝากเปนรายกลุมจําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี เลือกฝากเงินประเภท 
เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 58.1  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 3 เดือน       
คิดเปนรอยละ 20.9  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 14.0  เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน 
คิดเปนรอยละ 4.7  และเงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 



   53 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี เลือกฝากเงินประเภท เงินฝาก
ออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 44.4  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปน     
รอยละ 24.3  เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 12.1  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 
11.2  และเงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 7.9 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี เลือกฝากเงินประเภท 
เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 40.8  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา 3 เดือน       
คิดเปนรอยละ 24.5  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 14.3  เงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน 
คิดเปนรอยละ 12.2  และเงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 8.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.26  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทของส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ 
 บริการตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ประเภทสื่อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วิทยุ / โทรทัศน 1 
(3.2) 

26 
(18.8) 

2 
(6.5) 

นิตยสาร / วารสาร 1 
(3.2) 

4 
(2.9) 

7 
(22.6) 

แผนปลิว / แผนพับ 1 
(3.2) 

6 
(4.3) 

1 
(3.2) 

ปายโฆษณา / คัทเอาท 2 
(6.5) 

2 
(1.4) 

- 
- 

พนักงานธนาคาร 24 
(77.4) 

88 
(63.8) 

16 
(51.6) 

เพื่อนแนะนํา - 
- 

5 
(3.6) 

2 
(6.5) 

จากการขายตรงทาง
จดหมาย 

1 
(3.2) 

1 
(0.7) 

3 
(9.7) 

อินเตอรเน็ต / เว็บไซต 1 
(3.2) 

6 
(4.3) 

- 
- 

งานนิทรรศการ - 
- 

- 
- 

- 
- 

รวม 
31 

(100.0) 
138 

(100.0) 
31 

(100.0) 
 
   จากตารางท่ี 4.26 พบวา ประเภทส่ือขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ
ของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 
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และสูงกวาปริญญาตรี ไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท 
พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 77.4  63.8  และ 51.6 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณา
ประเภทส่ือเปนรายกลุมจําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีระดับการศึกษา ตํ่ากวาปริญญาตรี ไดรับทราบขอมูล
ขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปน   
รอยละ 77.4  รองลงมาไดแก ปายโฆษณา / คัทเอาท คิดเปนรอยละ 6.5  วิทยุ / โทรทัศน นิตยสาร / 
วารสาร แผนปลิว / แผนพับ จากการขายตรงทางจดหมาย และอินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 
3.2 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี ไดรับทราบขอมูลขาวสารการ
ฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 63.8  
รองลงมาไดแก วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 18.8  แผนปลิว / แผนพับ และอินเตอรเน็ต / 
เว็บไซต คิดเปนรอยละ 4.3  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ 3.6  นิตยสาร / วารสาร คิดเปนรอยละ 2.9  
ปายโฆษณา / คัทเอาท คิดเปนรอยละ 1.4  และจากการขายตรงทางจดหมาย คิดเปนรอยละ 0.7 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี ไดรับทราบขอมูล
ขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก คิดเปน   
รอยละ 51.6  รองลงมาไดแก นิตยสาร / วารสาร คิดเปนรอยละ 22.6  จากการขายตรงทางจดหมาย 
คิดเปนรอยละ 9.7  วิทยุ / โทรทัศน และเพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ 6.5  และแผนปลิว / แผนพับ 
คิดเปนรอยละ 3.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.27  แสดงจํานวน และรอยละ สัดสวนในการออมเงินโดยเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

สัดสวนในการออมเงิน
โดยเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ออมนอยกวา รอยละ 10 
ของรายได 

2 
(10.5) 

4 
(7.7) 

4 
(8.5) 

1 
(3.4) 

1 
(5.0) 

1 
(3.0) 

ออมรอยละ 10 - 20 
ของรายได 

8 
(42.1) 

24 
(46.2) 

19 
(40.4) 

15 
(51.7) 

3 
(15.0) 

6 
(18.2) 

ออมรอยละ 21 - 40 
ของรายได 

4 
(21.1) 

10 
(19.2) 

10 
(21.3) 

4 
(13.8) 

5 
(25.0) 

3 
(9.1) 

ออมมากกวา รอยละ 40 
ของรายได 

- 
- 

1 
(1.9) 

3 
(6.4) 

1 
(3.4) 

3 
(15.0) 

8 
(24.2) 

ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 5 
(26.3) 

13 
(25.0) 

11 
(23.4) 

8 
(27.6) 

8 
(40.0) 

15 
(45.5) 

รวม 
19 

(100.0) 
52 

(100.0) 
47 

(100.0) 
29 

(100.0) 
20 

(100.0) 
33 

(100.0) 
 
   จากตารางท่ี 4.27  พบวา สัดสวนในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท รายไดระหวาง 15,000 – 30,000 
บาท รายไดระหวาง 30,001 – 50,000 บาท และรายไดระหวาง 50,001 – 75,000 บาท ออมรอยละ 
10-20 ของรายได เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 42.1  46.2  40.4  และ 51.7 ตามลําดับ  และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 75,001 – 100,000 บาท และรายไดมากกวา 100,000 บาท ออมไมมี
กําหนดท่ีแนนอน เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 40.0 และ 45.5 ตามลําดับ เม่ือพิจารณาการมี
สัดสวนในการออมเปนรายกลุมจําแนกตามระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท ออมรอยละ 10-
20 ของรายได เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 42.1  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน คิดเปน
รอยละ 26.3  ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 21.1  และออมนอยกวา รอยละ 10 ของ
รายได คิดเปนรอยละ 10.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000 – 30,000 บาท ออม
รอยละ 10-20 ของรายได เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 46.2  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 
คิดเปนรอยละ 25.0  ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 19.2  ออมนอยกวา รอยละ 10 
ของรายได คิดเปนรอยละ 7.7  และออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 1.9 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 – 50,000 บาท ออม
รอยละ 10-20 ของรายได เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 40.4  รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 
คิดเปนรอยละ 23.4  ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 21.3  ออมนอยกวา รอยละ 10 
ของรายได คิดเปนรอยละ 8.5  และออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 6.4 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001 – 75,000 บาท ออม
รอยละ 10-20 ของรายได เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 51.7 รองลงมาไดแก ไมมีกําหนดท่ีแนนอน 
คิดเปนรอยละ 27.6  ออมรอยละ 21 - 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 13.8  ออมนอยกวา รอยละ 10 
ของรายได และออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได คิดเปนรอยละ 3.4 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001 – 100,000 บาท ออม
ไมมีกําหนดที่แนนอน เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 40.0  รองลงมาไดแก ออมรอยละ 21 - 40 ของ
รายได คิดเปนรอยละ 25.0  ออมรอยละ 10 - 20 ของรายได และออมมากกวา รอยละ 40 ของรายได 
คิดเปนรอยละ 15.0  และออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ออมไมมี
กําหนดท่ีแนนอน เปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 45.5  รองลงมาไดแก ออมมากกวา รอยละ 40 ของ
รายได คิดเปนรอยละ 24.2  ออมรอยละ 10 - 20 ของรายได คิดเปนรอยละ 18.2  ออมรอยละ 21 - 40 
ของรายได คิดเปนรอยละ 9.1  และออมนอยกวา รอยละ 10 ของรายได คิดเปนรอยละ 3.0 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 4.28  แสดงจํานวน และรอยละ วัตถุประสงคในการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม  
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท วัตถุประสงคในการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือดอกเบี้ยและเงินปนผล 6 
(10.5) 

18 
(14.3) 

24 
(21.2) 

12 
(13.0) 

7 
(14.0) 

16 
(17.4) 

เพ่ือการศึกษาของตนเอง / บุตร 
หลาน 

3 
(5.3) 

11 
(8.7) 

5 
(4.4) 

10 
(10.9) 

3 
(6.0) 

3 
(3.3) 

เพ่ือซื้อทรัพยสิน 8 
(14.0) 

9 
(7.1) 

11 
(9.7) 

6 
(6.5) 

2 
(4.0) 

10 
(10.9) 

เพ่ือเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยาม
ชรา/ยามฉุกเฉิน 

9 
(15.8) 

24 
(19.0) 

25 
(22.1) 

18 
(19.6) 

9 
(18.0) 

12 
(13.0) 

เพ่ือเปนทุนประกอบอาชีพ 7 
(12.3) 

3 
(2.4) 

5 
(4.4) 

5 
(5.4) 

5 
(10.0) 

7 
(7.6) 

เพ่ือเปนหลักประกันในอนาคต
ใหกับครอบครัว 

8 
(14.0) 

20 
(15.9) 

15 
(13.3) 

16 
(17.4) 

10 
(20.0) 

18 
(19.6) 

เพ่ือเปนทุนใหกับบุตร หลานใน
อนาคต 

3 
(5.3) 

10 
(7.9) 

7 
(6.2) 

9 
(9.8) 

8 
(16.0) 

11 
(12.0) 

เพ่ือสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง 13 
(22.8) 

31 
(24.6) 

21 
(18.6) 

16 
(17.4) 

6 
(12.0) 

15 
(16.3) 

รวม 57 
(100.0) 

126 
(100.0) 

113 
(100.0) 

92 
(100.0) 

50 
(100.0) 

92 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
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   จากตารางท่ี 4.28  พบวา วัตถุประสงคในการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม 
ดังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท และรายไดระหวาง 15,000-
30,000 บาท มีวัตถุประสงคในการออมเพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปน  
รอยละ 22.8 และ 24.6 ตามลําดับ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001-
50,000 บาท และรายไดระหวาง 50,001-75,000 บาท มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือเก็บไวใชในยาม
เจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 22.1 และ 19.6 ตามลําดับ   ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001-100,000 บาท   และรายไดมากกวา       
100,000 บาท มีวัตถุประสงคในการออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับ
แรก คิดเปนรอยละ 20.0 และ 19.6 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาการมีวัตถุประสงคในการออมเปนราย
กลุมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท มีวัตถุประสงค
ในการออมเพ่ือสรางความม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 22.8  รองลงมาไดแก 
เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 15.8  เพื่อซ้ือทรัพยสิน และเพื่อ
เปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 14.0  เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปน
รอยละ 12.3  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 10.5  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน 
และเพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000-30,000 บาท   มี
วัตถุประสงคในการออมเพ่ือสรางความม่ันคงใหกับตัวเองเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 24.6  
รองลงมาไดแก เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 19.0  เพื่อเปน
หลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 15.9  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปน 
รอยละ 14.3  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 8.7  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร 
หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 7.9  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 7.1  และเพื่อเปนทุนประกอบ
อาชีพ คิดเปนรอยละ 2.4 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001-50,000 บาท   มี
วัตถุประสงคในการออมเพ่ือเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉินเปนลําดับแรก คิดเปน
รอยละ 22.1  รองลงมาไดแก เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 21.2  เพื่อสรางความม่ันคง
ใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 18.6  เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 
13.3  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 9.7  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 
6.2  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน และเพ่ือเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 4.4 
ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001-75,000 บาท มี
วัตถุประสงคในการออมเพ่ือเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉินเปนลําดับแรก คิดเปน
รอยละ 19.6  รองลงมาไดแก เพื่อเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัว และเพื่อสรางความ
ม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 17.4  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 13.0  เพื่อ
การศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 10.9  เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต   
คิดเปนรอยละ 9.8  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 6.5  และเพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ คิดเปน  
รอยละ 5.4 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001-100,000 บาท มี
วัตถุประสงคในการออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปน  
รอยละ 20.0  รองลงมาไดแก เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 18.0  
เพื่อเปนทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 16.0  เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปน 
รอยละ 14.0  เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง คิดเปนรอยละ 12.0  เพื่อเปนทุนประกอบอาชีพ    
คิดเปนรอยละ 10.0  เพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 6.0  และเพื่อซ้ือทรัพยสิน 
คิดเปนรอยละ 4.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท มีวัตถุประสงค
ในการออมเพ่ือเปนหลักประกันในอนาคตใหกับครอบครัวเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 19.6  
รองลงมาไดแก เพื่อดอกเบ้ียและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 17.4  เพื่อสรางความม่ันคงใหกับตัวเอง 
คิดเปนรอยละ 16.3  เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย/ยามชรา/ยามฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 13.0  เพื่อเปน
ทุนใหกับบุตร หลานในอนาคต คิดเปนรอยละ 12.0  เพื่อซ้ือทรัพยสิน คิดเปนรอยละ 10.9  เพื่อเปน
ทุนประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 7.6  และเพื่อการศึกษาของตนเอง / บุตร หลาน คิดเปนรอยละ 3.3 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.29  แสดงจํานวน และรอยละ วิธีการออมเงิน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 เฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท วิธีการออมเงิน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 18 
(54.5) 

48 
(43.2) 

35 
(32.7) 

26 
(32.9) 

16 
(27.6) 

26 
(28.6) 

ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย 1 
(3.0) 

10 
(9.0) 

8 
(7.5) 

8 
(10.1) 

7 
(12.1) 

1 
(1.1) 

ซื้อกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ 8 
(24.2) 

16 
(14.4) 

24 
(22.4) 

11 
(13.9) 

14 
(24.1) 

18 
(19.8) 

ซื้อสลากออมสิน / ธกส. - 
- 

10 
(9.0) 

8 
(7.5) 

7 
(8.9) 

2 
(3.4) 

11 
(12.1) 

ซื้อพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัว
สัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน 

1 
(3.0) 

7 
(6.3) 

9 
(8.4) 

6 
(7.6) 

9 
(15.5) 

14 
(15.4) 

ซื้อหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม 
(ตราสารทุน / ซื้อหุนสามัญ) ตาง ๆ 

2 
(6.1) 

5 
(4.5) 

7 
(6.5) 

6 
(7.6) 

1 
(1.7) 

8 
(8.8) 

ซื้อกรมธรรมประกันชีวิต 3 
(9.1) 

15 
(13.5) 

16 
(15.0) 

15 
(19.0) 

9 
(15.5) 

13 
(14.3) 

รวม 33 
(100.0) 

111 
(100.0) 

107 
(100.0) 

79 
(100.0) 

58 
(100.0) 

91 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
   จากตารางท่ี 4.29  พบวาวิธีการออมเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท รายไดระหวาง 15,000-30,000 บาท 
รายไดระหวาง 30,001-50,000 บาท รายไดระหวาง 50,001-75,000 บาท รายไดระหวาง 75,001-
100,000 บาท และรายไดมากกวา 100,000 บาท มีวิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปน
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ลําดับแรก คิดเปนรอยละ 54.5  43.2  32.7  32.9  27.6  และ 28.6 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาวิธีการออม
เปนรายกลุมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท มีวิธีการออม
เงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 54.5  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุน
รวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 24.2  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 9.1  ซ้ือหุน
ในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 6.1  ฝากเงิน
กับสหกรณออมทรัพยและซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปน 
รอยละ 3.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000-30,000 บาท มีวิธีการ
ออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 43.2  รองลงมาไดแก ซ้ือ
กองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 14.4  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 13.5  
ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย และซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 9.0  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล 
/ ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 6.3  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / 
กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 4.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001-50,000 บาท มีวิธีการ
ออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 32.7  รองลงมาไดแก ซ้ือ
กองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 22.4  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 15.0  
ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 8.4  ฝากเงินกับ
สหกรณออมทรัพย และซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 7.5  และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย 
/ กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 6.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001-75,000 บาท มีวิธีการ
ออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 32.9  รองลงมาไดแก ซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 19.0  ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหนี้) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 13.9  
ฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปนรอยละ 10.1  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 8.9  ซ้ือ
พันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / 
กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 7.6 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001-100,000 บาท มี
วิธีการออมเงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 27.6  รองลงมาไดแก 
ซ้ือกองทุนรวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 24.1  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัว
สัญญาใชเงิน / หุนกูเอกชน และซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 15.5  ฝากเงินกับสหกรณ
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ออมทรัพย คิดเปนรอยละ 12.1  ซ้ือสลากออมสิน / ธกส. คิดเปนรอยละ 3.4  และซ้ือหุนในตลาด
หลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 1.7 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท มีวิธีการออม
เงินโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 28.6  รองลงมาไดแก ซ้ือกองทุน
รวม (ตราสารหน้ี) ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 19.8  ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล / ต๋ัวเงินคลัง / ต๋ัวสัญญาใชเงิน / 
หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 15.4  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 14.3  ซ้ือสลากออมสิน / 
ธกส. คิดเปนรอยละ 12.1  ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพย / กองทุนรวม (ตราสารทุน / ซ้ือหุนสามัญ) 
ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 8.8  และฝากเงินกับสหกรณออมทรัพย คิดเปนรอยละ 1.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.30  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทการฝากเงินกับสถาบันการเงิน ของผูตอบ 

  แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ประเภทเงินฝาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินฝากออมทรัพย 15 
(55.6) 

43 
(49.4) 

33 
(44.6) 

16 
(36.4) 

11 
(50.0) 

22 
(42.3) 

เงินฝากประจํา 3 เดือน 6 
(22.2) 

17 
(19.5) 

17 
(23.0) 

15 
(34.1) 

10 
(45.5) 

8 
(15.4) 

เงินฝากประจํา 6 เดือน 1 
(3.7) 

10 
(11.5) 

11 
(14.9) 

4 
(9.1) 

1 
(4.5) 

4 
(7.7) 

เงินฝากประจํา 12 เดือน 4 
(14.8) 

9 
(10.3) 

8 
(10.8) 

5 
(11.4) 

- 
- 

11 
(21.2) 

เงินฝากประจํามากกวา 12 
เดือน 

1 
(3.7) 

8 
(9.2) 

5 
(6.8) 

4 
(9.1) 

- 
- 

7 
(13.5) 

รวม 27 
(100.0) 

87 
(100.0) 

74 
(100.0) 

44 
(100.0) 

22 
(100.0) 

52 
(100.0) 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบ 
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   จากตารางท่ี 4.30  พบวา ประเภทการฝากเงินของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท รายไดระหวาง 15,000-30,000 บาท 
รายไดระหวาง 30,001-50,000 บาท รายไดระหวาง 50,001-75,000 บาท รายไดระหวาง 75,001-
100,000 บาท และรายไดมากกวา 100,000 บาท เลือกฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับ
แรก คิดเปนรอยละ 55.6  49.4  44.6  36.4  50.0  และ 42.3 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาประเภทการฝาก
เงินเปนรายกลุมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท เลือกฝากเงิน
ประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 55.6  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา        
3 เดือน คิดเปนรอยละ 22.2  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 14.8  เงินฝากประจํา 6 เดือน 
และเงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000-30,000 บาท เลือก
ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 49.4  รองลงมาไดแก เงินฝาก
ประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 19.5  เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 11.5  เงินฝากประจํา     
12 เดือน คิดเปนรอยละ 10.3  และเงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 9.2 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001-50,000 บาท เลือก
ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 44.6  รองลงมาไดแก เงินฝาก
ประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 23.0  เงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 14.9  เงินฝากประจํา     
12 เดือน คิดเปนรอยละ 10.8  และเงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 6.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001-75,000 บาท เลือก
ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 36.4  รองลงมาไดแก เงินฝาก
ประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 34.1  เงินฝากประจํา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 11.4  เงินฝากประจํา     
6 เดือน และเงินฝากประจํามากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 9.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001-100,000 บาท เลือก
ฝากเงินประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาไดแก เงินฝาก
ประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 45.5  และเงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 4.5 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท เลือกฝากเงิน
ประเภท เงินฝากออมทรัพยเปนลําดับแรก คิดเปนรอยละ 42.3  รองลงมาไดแก เงินฝากประจํา      
12 เดือน คิดเปนรอยละ 21.2  เงินฝากประจํา 3 เดือน คิดเปนรอยละ 15.4  เงินฝากประจํามากกวา   
12 เดือน คิดเปนรอยละ 13.5  และเงินฝากประจํา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
 
 



   65 

ตารางท่ี 4.31  แสดงจํานวน และรอยละ ประเภทของส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและ 
 บริการตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ประเภทสื่อ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วิทยุ / โทรทัศน 4 
(21.1) 

6 
(11.5) 

10 
(21.3) 

5 
(17.2) 

- 
- 

4 
(12.1) 

นิตยสาร / วารสาร 1 
(5.3) 

3 
(5.8) 

1 
(2.1) 

3 
(10.3) 

2 
(10.0) 

2 
(6.1) 

แผนปลิว / แผนพับ 2 
(10.5) 

2 
(3.8) 

2 
(4.3) 

1 
(3.4) 

- 
- 

1 
(3.0) 

ปายโฆษณา / คัทเอาท 1 
(5.3) 

2 
(3.8) 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

1 
(3.0) 

พนักงานธนาคาร 11 
(57.9) 

33 
(63.5) 

26 
(55.3) 

18 
(62.1) 

18 
(90.0) 

22 
(66.7) 

เพื่อนแนะนํา - 
- 

2 
(3.8) 

4 
(8.5) 

1 
(3.4) 

- 
- 

- 
- 

จากการขายตรงทาง
จดหมาย 

- 
- 

2 
(3.8) 

1 
(2.1) 

1 
(3.4) 

- 
- 

1 
(3.0) 

อินเตอรเน็ต / เว็บไซต - 
- 

2 
(3.8) 

3 
(6.4) 

- 
- 

- 
- 

2 
(6.1) 

งานนิทรรศการ - 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

รวม 
19 

(100.0) 
52 

(100.0) 
47 

(100.0) 
29 

(100.0) 
20 

(100.0) 
33 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 4.31  พบวา ประเภทส่ือขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ
ของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท 
รายไดระหวาง 15,000-30,000 บาท รายไดระหวาง 30,001-50,000 บาท รายไดระหวาง 50,001-
75,000 บาท รายไดระหวาง 75,001-100,000 บาท และรายไดมากกวา 100,000 บาท ไดรับทราบ
ขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
คิดเปนรอยละ 57.9  63.5  55.3  62.1  90.0  และ 66.7 ตามลําดับ  เม่ือพิจารณาประเภทส่ือเปนราย
กลุมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท ไดรับทราบ
ขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
คิดเปนรอยละ 57.9  รองลงมาไดแก วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 21.1  แผนปลิว / แผนพับ      
คิดเปนรอยละ 10.5  นิตยสาร / วารสาร และปายโฆษณา / คัทเอาท คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000-30,000 บาท ไดรับ
ทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
คิดเปนรอยละ 63.5  รองลงมาไดแก วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 11.5  นิตยสาร / วารสาร        
คิดเปนรอยละ 5.8  แผนปลิว / แผนพับ ปายโฆษณา / คัทเอาท เพื่อนแนะนํา จากการขายตรงทาง
จดหมาย และอินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001-50,000 บาท ไดรับ
ทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
คิดเปนรอยละ 55.3  รองลงมาไดแก วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 21.3  เพื่อนแนะนํา คิดเปน  
รอยละ 8.5  อินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 6.4  แผนปลิว / แผนพับ คิดเปนรอยละ 4.3  
นิตยสาร / วารสาร และจากการขายตรงทางจดหมาย คิดเปนรอยละ 2.1 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001-75,000 บาท ไดรับ
ทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
คิดเปนรอยละ 62.1  รองลงมาไดแก วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 17.2  นิตยสาร / วารสาร        
คิดเปนรอยละ 10.3  แผนปลิว / แผนพับ เพื่อนแนะนํา และจากการขายตรงทางจดหมาย คิดเปน 
รอยละ 3.4 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001-100,000 บาท ไดรับ
ทราบขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
คิดเปนรอยละ 90.0  รองลงมาไดแก นิตยสาร / วารสาร คิดเปนรอยละ 10.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ไดรับทราบ
ขอมูลขาวสารการฝากเงินและบริการตาง ๆ จากส่ือประเภท พนักงานธนาคาร เปนลําดับแรก       
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คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาไดแก วิทยุ / โทรทัศน คิดเปนรอยละ 12.1  นิตยสาร / วารสาร และ
อินเตอรเน็ต / เว็บไซต คิดเปนรอยละ 6.1  แผนปลิว / แผนพับ ปายโฆษณา / คัทเอาท และจากการ
ขายตรงทางจดหมาย คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 3 ส่ิงกระตุนทางการตลาดท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 ตารางท่ี 4.32  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 

   ความสําคัญของส่ิงกระตุน ดานผลิตภัณฑ  
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย 

96 
(48.0) 

74 
(37.0) 

30 
(15.0) 

- 
- 

- 
- 

4.33 
(มาก) 

2 
 

2. มีผลิตภัณฑ ครบวงจร 67 
(33.5) 

97 
(48.5) 

32 
(16.0) 

- 
- 

4 
(2.0) 

4.12 
(มาก) 

3 

3. ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของ
สถาบันการเงิน 

130 
(65.0) 

65 
(32.5) 

5 
(2.5) 

- 
- 

- 
- 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.36 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ช่ือเสียงหรือภาพลักษณ
ของสถาบันการเงิน มีคาเฉล่ีย 4.63  ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือก
หลากหลาย มีคาเฉล่ีย 4.33 และมีผลิตภัณฑ ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.33  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
  ความสําคัญของส่ิงกระตุน ดานราคา  

 
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. อัตราดอกเบี้ยพิเศษ 146 
(73.0 ) 

40 
(20.0) 

14 
(7.0) 

- 
- 

- 
- 

 4.66 
(มากท่ีสุด) 

1 
 

2. คาธรรมเนียมบริการ
ตาง ๆ ตํ่าหรือได
ยกเวน 

106 
(53.0) 

69 
(34.5) 

24 
(12.0) 

- 
- 

1 
(0.5) 

4.39 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 

   จากตารางท่ี 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานราคาโดยรวมในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.53  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก อัตราดอกเบ้ียพิเศษ  มี
คาเฉล่ีย 4.66  ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่า หรือ ไดยกเวน มี
คาเฉล่ีย 4.39    
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ตารางท่ี 4.34  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
   ความสําคัญของส่ิงกระตุน ดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนาย 

  
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ดานสถานท่ีหรือการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. ทําเลที่ต้ังอยูใกลที่บาน /ที่
ทํางานมีความสะดวก 

147 
(73.5 ) 

47 
(23.5) 

6 
(3.0) 

- 
- 

- 
- 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. มีสถานที่จอดรถอยาง
เพียงพอ 

107 
(53.5) 

80 
(40.0) 

12 
(6.0) 

- 
- 

1 
(0.5) 

4.46 
(มาก) 

2 

3. มีเครือขายสาขาใน
หางสรรพสินคา 

88 
(44.0) 

74 
(37.0) 

37 
(18.5) 

1 
(0.5) 

- 
- 

4.25 
(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.47 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.47  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเล
ท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน / ท่ีทํางานมีความสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.71  ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มี
สถานท่ี   จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.46   มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา มีคาเฉล่ีย 4.25 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.35  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
  ความสําคัญของส่ิงกระตุน ดานสงเสริมการตลาด  

 
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ดานสงเสริมการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. มีของขวัญ ของชํารวยแจก
ในโอกาสพิเศษ 

54 
(27.0) 

86 
(43.0) 

50 
(25.0) 

8 
(4.0) 

2 
(1.0) 

3.91 
(มาก) 

6 

2. มีการรณรงคและมีของที่
ระลึกแจก 

55 
(27.5) 

77 
(38.5) 

57 
(28.5) 

8 
(4.0) 

3 
(1.5) 

3.87 
(มาก) 

7 

3. พนักงานมีความรูมีความ 
สามารถใหขอมูลไดชัดเจน 

149 
(74.5) 

47 
(23.5) 

4 
(2.0) 

- 
- 

- 
- 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

3 

4. พนักงานสามารถแกไข
ปญหาไดอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง 

152 
(76.0) 

43 
(21.5) 

5 
(2.5) 

- 
- 

- 
- 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

2 

5. พนักงานมีมนุษยสัมพันธ 
มารยาทและให บริการท่ีดี 

163 
(81.5) 

34 
(17.0) 

3 
(1.5) 

- 
- 

- 
- 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

1 

6. พนักงานใหบริการถูกตอง
รวดเร็ว 

149 
(74.5) 

45 
(22.5) 

6 
(3.0) 

- 
- 

- 
- 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4 

7. มีพนักงานแนะนําบริการ
ตาง ๆ 

111 
(55.5) 

77 
(38.5) 

12 
(6.0) 

- 
- 

- 
- 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

5 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.47 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 

   จากตารางท่ี 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานสงเสริมการตลาดโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.47  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก พนักงานมี   
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มนุษยสัมพันธ  มารยาท และ ใหบริการที่ดี มีคาเฉล่ีย 4.80 พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยาง
รวดเร็ว และถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.74 พนักงานมีความรูมีความ สามารถใหขอมูลไดชัดเจน มีคาเฉล่ีย 
4.72 พนักงานใหบริการถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.72 และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ มี
คาเฉล่ีย 4.50 ตามลําดับ  ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ 
มีคาเฉล่ีย 3.91 และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก มีคาเฉล่ีย 3.87 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.36  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
  ความสําคัญของส่ิงกระตุน ดานอ่ืน ๆ  

 
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ดานอ่ืน ๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1.ความผันผวนของ
เศรษฐกิจในประเทศ 

84 
(42.0) 

94 
(47.0) 

21 
(10.5) 

- 
- 

1 
(0.5) 

4.30 
(มาก) 

8 

2. อัตราเงินเฟอ 72 
(36.0) 

84 
(42.0) 

41 
(20.5) 

1 
(0.5) 

2 
(1.0) 

4.12 
(มาก) 

10 

3. ไมเสียภาษีดอกเบี้ยเงิน
ฝาก 

137 
(68.5) 

44 
(22.0) 

18 
(9.0) 

1 
(0.5) 

- 
- 

4.59 
(มากที่สุด) 

4 

4. สามารถลดหยอนภาษี
เงินได 

129 
(64.5) 

51 
(25.5) 

17 
(8.5) 

2 
(1.0) 

1 
(0.5) 

4.53 
(มากที่สุด) 

5 

5. การสงเสริมใหรูจักเก็บ
ออม 

78 
(39.0) 

85 
(42.5) 

33 
(16.5) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

4.18 
(มาก) 

9 

6. อัตราดอกเบี้ยที่ไดรับ สูง
กวาการฝากออมทรัพย 

143 
(71.5) 

41 
(20.5) 

16 
(8.0) 

- 
- 

- 
- 

4.64 
(มากที่สุด) 

3 

7. อัตราผลตอบแทน
พันธบัตรรัฐบาลสูงกวา
อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก 

111 
(55.5) 

63 
(31.5) 

24 
(12.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.41 
(มาก) 

7 

8. ความมั่นคงของเงินออม 161 
(80.5) 

35 
(17.5) 

4 
(2.0) 

- 
- 

- 
- 

4.79 
(มากที่สุด) 

1 

9. การเปล่ียนแปลงของ
อัตราดอกเบี้ย 

101 
(50.5) 

89 
(44.5) 

9 
(4.5) 

1 
(0.5) 

- 
- 

4.45 
(มาก) 

6 

10. ความสะดวกในการ
เบิกถอนเงิน 

138 
(69.0) 

54 
(27.0) 

7 
(3.5) 

1 
(0.5) 

- 
- 

4.64 
(มากที่สุด) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.47 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
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  จากตารางท่ี 4.36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.47  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง 
พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดไดแก  ความมั่นคงของเงินออม มี
คาเฉล่ีย 4.79  ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน มีคาเฉล่ีย 4.64 อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ สูงกวาการฝาก
ออมทรัพย มีคาเฉล่ีย 4.64 ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก มีคาเฉล่ีย 4.59 และสามารถลดหยอนภาษีเงิน
ได มีคาเฉล่ีย 4.53 ตามลําดับ  ความสําคัญในระดับมากไดแก  การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย มี
คาเฉล่ีย 4.45 อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก มีคาเฉล่ีย 4.41 ความ
ผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ มีคาเฉล่ีย 4.30 การสงเสริมใหรูจักเก็บออม มีคาเฉล่ีย 4.18 และ
อัตราเงินเฟอ มีคาเฉล่ีย 4.12 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.37  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอการออมของ 

  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย 4.34 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

2. มีผลิตภัณฑ ครบวงจร 4.22 
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

3. ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการ 
เงิน 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.41 4.31 
 (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.41 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
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เปนรายเร่ือง พบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของ
สถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.67) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบ
การฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.34) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.22) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.31 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง 
พบวา เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(คาเฉล่ีย 4.58) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.32) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.02) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.38  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 

 แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. อัตราดอกเบ้ียพิเศษ 4.40 
(มาก) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

2. คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่า หรือ ได
ยกเวน 

4.43 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.42 4.49 
 (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
 
    จากตารางท่ี 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานราคา โดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.42  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน 
(คาเฉล่ีย 4.43) เปนลําดับแรก  รองลงมา อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.40) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคา 
โดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.49  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา เพศหญิง ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.62) เปนลําดับแรก  รองลงมาให
ความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.36) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.39  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายท่ีมีผลกระทบ 

 ตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน / ท่ีทํางานมีความ
สะดวก 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

2. มีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

3. มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา 4.22 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.51 4.43 
 (มากท่ีสุด) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
 
   จากตารางท่ี 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวม ระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.51 เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลที่ตั้งอยู
ใกลท่ีบาน / ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.71) เปนลําดับแรก  รองลงมามีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.61) และใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา 
(คาเฉล่ีย 4.22) ตามลําดับ 



   76 

  ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิงใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ี
หรือการจัดจําหนายโดยรวม ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.43 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง 
พบวา เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน / ท่ีทํางานมีความ
สะดวก (คาเฉล่ีย 4.70) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีสถานท่ีจอดรถ
อยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.32) และมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.27) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.40  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดท่ีมีผลกระทบตอการ 

  ออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.96 3.86 1. มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ 
(มาก) (มาก) 
3.87 3.86 2. มีการรณรงคและมีของที่ระลึกแจก 

(มาก) (มาก) 
4.75 4.70 3. พนักงานมีความรูมีความ สามารถใหขอมูลได

ชัด เจน (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
4.78 4.69 4. พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็ว 

และถูกตอง (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
4.80 4.80 5. พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มารยาท และ 

ใหบริการท่ีดี (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
4.77 4.66 6. พนักงานใหบริการถูกตอง รวดเร็ว 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) 
4.53 4.47 7. มีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ 

(มากที่สุด) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.49 4.43 
 (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
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   จากตารางท่ี 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดโดยรวม ระดับมาก คาเฉล่ีย 4.49 เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมี        
มนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.80) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแก พนักงาน
สามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.78) พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.77) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.75) และมีพนักงาน
แนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.53) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีของขวัญ ของชํารวยแจกใน
โอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
สงเสริมการตลาดโดยรวม ระดับมาก คาเฉล่ีย 4.43 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเรื่อง 
พบวา เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มารยาทและ
ใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.80) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแก พนักงานมีความรูมีความสามารถให
ขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.70) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 
4.69) และพนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.66) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มี
พนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.47) มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 
3.86) และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.86) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.41  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ  ท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 
 แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง 
ดานอ่ืน ๆ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.30 4.30 1.ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ 
(มาก) (มาก) 
4.09 4.14 2. อัตราเงินเฟอ 

(มาก) (มาก) 
4.57 4.60 3. ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.58 4.48 4. สามารถลดหยอนภาษีเงินได 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
4.23 4.14 5. การสงเสริมใหรูจักเก็บออม 

(มาก) (มาก) 
4.55 4.72 6. อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ สูงกวาการฝากออมทรัพย 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.37 4.45 7. อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตรา

ดอกเบ้ียเงินฝาก (มาก) (มาก) 
4.73 4.83 8. ความม่ันคงของเงินออม 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.35 4.54 9. การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
4.57 4.72 10. ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
คาเฉล่ียรวม 4.43 4.49 

 (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
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  จากตารางท่ี 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.43  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.73) 
เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกสามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.58) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงิน
ฝาก (คาเฉล่ีย 4.57) ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.57) และอัตราดอกเบี้ยท่ีไดรับสูง
กวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.55) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ อัตราผลตอบแทนพันธบัตร
รัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.37) การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 
4.35) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.30) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 
4.23) และอัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ 
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.49  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา เพศหญิง 
ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.83) เปนลําดับแรก  
รองลงมาไดแก ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.72) อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการ
ฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.72) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.60) และการเปล่ียนแปลงของ
อัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.54) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 
4.48) อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.45) ความผันผวน
ของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.30) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.14) และอัตราเงิน
เฟอ (คาเฉล่ีย 4.14) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.42  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอการออมของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 65 
ป ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

2. มีผลิตภัณฑครบวงจร 4.29 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3. ช่ือเสียงหรือภาพลักษณ
ของสถาบันการเงิน 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.52 4.36 4.36 4.35 4.30 4.17 
 (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 

   จากตารางท่ี 4.42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญ
ส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.52 เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา ผูท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ 
ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.79) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแก มี
รูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.50) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีผลิตภัณฑ
ครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.29) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26 – 35 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ี
มีอายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(คาเฉล่ีย 4.57) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.36) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.15) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 – 45 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ี
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มีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(คาเฉล่ีย 4.75) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.23) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.08) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 55 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ี
มีอายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(คาเฉล่ีย 4.56) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.40) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.08) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 56 – 65 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.30 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ี
มีอายุ 56 - 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(คาเฉล่ีย 4.52) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.24) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.14) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานผลิตภัณฑโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา
ผูท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือก
หลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.50) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ ช่ือเสียงหรือ
ภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.25) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.43  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 
 แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. อัตราดอกเบี้ยพิเศษ 4.36 
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

2. คาธรรมเนียมบริการ  
ตางๆตํ่าหรือไดยกเวน 

4.29 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.33 4.57 4.49 4.64 4.48 4.25 
 (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญ
ส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวา ผูท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญในระดับมาก คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ 
(คาเฉล่ีย 4.36) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกคาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 
4.29) ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26 – 35 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.57 เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมี
อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.66) เปนลําดับ
แรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน 
(คาเฉล่ีย 4.47) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 – 45 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.49  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 
36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.63) เปนลําดับแรก  
รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 
4.35) ตามลําดับ  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 55 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.64  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ี
มีอายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.75) เปนลําดับ
แรก  รองลงมาไดแกคาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.52) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 56 – 65 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
ราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.48  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 
56 - 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.71) เปนลําดับแรก  
รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 
4.24) ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมี
อายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.75) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน 
(คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.44  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายท่ีมีผลกระทบ 
 ตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 
65 ป 

ดานสถานท่ีหรือการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ทําเลที่ต้ังอยูใกลที่บาน/ที่
ทํางานมีความสะดวก 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

2. มีสถานที่จอดรถอยาง
เพียงพอ 

4.36 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3. มีเครือขายสาขาใน
หางสรรพสินคา 

4.36 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.43 4.48 4.50 4.56 4.25 4.00 
 (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญ
ส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.43 เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา ผูท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.57) เปนลําดับแรก  รองลงมา
ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.36) และมีเครือขายสาขา
ในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.36) ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26 – 35 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
สถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.48  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปน
รายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลที่บาน/ท่ี
ทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.74) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มี
สถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.40) และมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.32) 
ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 – 45 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
สถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมากท่ีสุด  มีคาเฉล่ีย 4.50  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน/
ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.75) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มี
สถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.43) และมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.32) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 55 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
สถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมากท่ีสุด  มีคาเฉล่ีย 4.56  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน/
ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.77) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.63) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา 
(คาเฉล่ีย 4.29) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 56 – 65 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดาน
สถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปน
รายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 56 - 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ี
ทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.52) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มี
สถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.43) มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 3.81) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน/
ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.25) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.25) และมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.45  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดท่ีมีผลกระทบตอการ 
  ออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

อายุ      
26-35 ป 

อายุ      
36-45 ป 

อายุ      
46-55 ป 

อายุ      
56-65 ป 

มากกวา 
65 ป ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.07 4.13 3.75 3.98 3.62 3.50 1. มีของขวัญ ของชํารวยแจกใน
โอกาสพิเศษ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.93 4.06 3.70 3.92 3.76 3.50 2. มีการรณรงคและมีของที่
ระลึกแจก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.36 4.81 4.75 4.69 4.76 4.75 3. พนักงานมีความรูมีความ 
สามารถใหขอมูลไดชัดเจน (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.21 4.83 4.75 4.71 4.86 4.75 4. พนักงานสามารถแกไข
ปญหาไดอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง 

(มาก) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

4.43 4.89 4.82 4.79 4.81 4.75 5. พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  
มารยาท และ ใหบริการท่ีดี (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.50 4.74 4.72 4.75 4.67 5.00 6. พนักงานใหบริการถูกตอง 
รวดเร็ว (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.43 4.58 4.40 4.46 4.62 4.75 7. มีพนักงานแนะนําบริการ  
ตาง ๆ (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.28 4.58 4.41 4.47 4.44 4.43 
 (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ นอยกวา 26 ป ใหความสําคัญ
กับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.28  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  คือ 
พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.50) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉลี่ย 4.43) มี
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พนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.43) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.36) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.21) มีของขวัญ 
ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.07) และมีการรณรงคและมีของที่ระลึกแจก (คาเฉล่ีย 
3.93) ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 35 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.58  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปน
รายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  
มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.89) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานสามารถแกไข
ปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.83) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลได
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.81) พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.74) และมีพนักงานแนะนํา
บริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.58) ใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ มีของขวัญ ของชํารวย
แจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.13) และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 4.06) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 – 45 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.41  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  
มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.82) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานสามารถแกไข
ปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.75) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลได
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.75) และพนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.72) ใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ มีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.40) มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาส
พิเศษ (คาเฉล่ีย 3.75) และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.70) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 – 55 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.47  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  
มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.79) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานใหบริการถูกตอง
รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.75) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.71) 
และพนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.69) ใหความสําคัญในระดับ
มาก คือ มีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.46) มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ 
(คาเฉล่ีย 3.98) และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56 – 65 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.44  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
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เร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุ 56 - 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานสามารถแกไขปญหา
ไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.86) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานมีมนุษยสัมพันธ  
มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.81) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.76) พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.67) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง 
ๆ (คาเฉล่ีย 4.62) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีการรณรงคและมีของ  ท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 
3.76) และมีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.43  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปน
รายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานใหบริการ
ถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 5.00) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยาง
รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.75) พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 
4.75) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.75) และมีพนักงานแนะนํา
บริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.75) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก 
(คาเฉล่ีย 3.50) และมีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.46  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ  ท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 
 แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
26 ป 

26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป 56-65 ป มากกวา 65 
ป ดานอ่ืน ๆ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.21 4.15 4.30 4.35 4.52 4.75 1.ความผันผวนของ
เศรษฐกิจในประเทศ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

3.79 4.02 4.17 4.17 4.38 3.75 2. อัตราเงินเฟอ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4.71 4.58 4.55 4.65 4.52 4.25 3. ไมเสียภาษีดอกเบี้ยเงิน

ฝาก (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 
4.71 4.57 4.48 4.52 4.43 4.50 4. สามารถลดหยอนภาษี

เงินได (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 
4.71 4.17 4.20 4.00 4.14 4.50 5. การสงเสริมใหรูจักเก็บ

ออม (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 
4.79 4.70 4.52 4.67 4.86 3.50 6. อัตราดอกเบี้ยที่ไดรับ สูง

กวาการฝากออมทรัพย (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 
4.71 4.43 4.38 4.37 4.48 3.50 7. อัตราผลตอบแทน

พันธบัตรรัฐบาลสูงกวา
อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก 

(มากที่สุด) 
 

(มาก) 
 

(มาก) 
 

(มาก) 
 

(มาก) 
 

(มาก) 
 

4.86 4.74 4.72 4.87 4.81 5.00 8. ความมั่นคงของเงิน
ออม (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.57 4.51 4.30 4.48 4.48 5.00 9. การเปล่ียนแปลงของ
อัตราดอกเบี้ย (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

4.50 4.68 4.65 4.69 4.71 3.75 10. ความสะดวกในการ
เบิกถอนเงิน (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.56 4.45 4.43 4.48 4.53 4.25 
 (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
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  จากตารางท่ี 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยวา 26 ป ใหความสําคัญ
กับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ อยูในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.56  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความ
ม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.86) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการ
ฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.79) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.71) สามารถลดหยอนภาษีเงิน
ได (คาเฉล่ีย 4.71) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.71) อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาล
สูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.71) การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.57) และ
ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.50) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ความผันผวนของ
เศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.21) และอัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 3.79) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 35 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานอ่ืน ๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.45  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมี
อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.74) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาไดแกอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.70) ความ
สะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉลี่ย 4.68) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉลี่ย 4.58) สามารถ
ลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.57) และการเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.51) ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 
(คาเฉล่ีย 4.43) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.17) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ 
(คาเฉล่ีย 4.15) และอัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.02) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 – 45 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานอ่ืน ๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.43  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมี
อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.72) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาไดแกความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.65) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงิน
ฝาก (คาเฉล่ีย 4.55) และอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.52) ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.48) อัตราผลตอบแทน
พันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.38) การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย 
(คาเฉล่ีย 4.30) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.30) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม 
(คาเฉล่ีย 4.20) และอัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.17) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 – 55 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานอ่ืน ๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.48  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมี
อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.87) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาไดแกความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.69) อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูง
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กวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.67) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.65) และสามารถ
ลดหยอนภาษี เงินได (คาเฉล่ีย 4.52) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การเปล่ียนแปลงของอัตรา
ดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.48) อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 
4.37) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.35) อัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.17) และการ
สงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56 – 65 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาด
ดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.53  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง 
พบวาผูท่ีมีอายุ 56 - 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝาก
ออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.86) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.81) 
ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.71) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.52) และ
ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.52) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การ
เปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉลี่ย 4.48) อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตรา
ดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.48) สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.43) อัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 
4.38) และการสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.14) ตามลําดับ  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการ
ตลาดดานอ่ืน ๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวา
ผูท่ีมีอายุมากกวา 65 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 
5.00) และการเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 5.00) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกความ
ผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.75) สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.50) และ
การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.50) ใหความสําคัญในระดับมาก คือไมเสียภาษีดอกเบ้ีย   
เงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.25) ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 3.75) อัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 
3.75) อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 3.50) และอัตราผลตอบแทน
พันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.47  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอการออมของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีรูปแบบการฝากเงินให
เลือกหลากหลาย 

4.13 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

2. มีผลิตภัณฑ ครบวงจร 3.97 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3. ช่ือเสียงหรือภาพลักษณ
ของสถาบันการเงิน 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.30 4.37 4.35 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
 
   จากตารางท่ี 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี 
ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.30  เม่ือพิจารณาการ
ใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด คือ ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.81) เปนลําดับแรก  รองลงมาให
ความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.13) และมี
ผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 3.97) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.37  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนราย
เร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือ
ภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.57) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก 
คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.39) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 
4.15) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญส่ิง
กระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียง
หรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.71) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.26) และมีผลิตภัณฑครบวงจร 
(คาเฉล่ีย 4.10) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.48  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 

 แบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. อัตราดอกเบ้ียพิเศษ 4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

2. คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ 
ตํ่า หรือไดยกเวน 

4.32 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.47 4.54 4.53 
 (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
 
   จากตารางท่ี 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี 
ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.47 เม่ือพิจารณาการ
ใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.61) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก 
คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.32) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด  มีคาเฉล่ีย 4.54  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปน
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รายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ อัตราดอกเบี้ย
พิเศษ (คาเฉล่ีย 4.65) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการ
ตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.43) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญส่ิง
กระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด  มีคาเฉล่ีย 4.53  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.74) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.32) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.49  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายท่ีมีผลกระทบ 

 ตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี ดานสถานท่ีหรือการจัด
จําหนาย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน / 
ท่ีทํางานมีความสะดวก 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

2. มีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

3. มีเครือขายสาขาในหาง 
สรรพสินคา 

4.06 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.48 4.50 4.33 
 (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 4.49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี 
ใหความสําคัญส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉลีย่ 
4.48  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ให
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ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.81) 
เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.58) ใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.06) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.50  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเรื่อง พบวาผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.70) เปนลําดับแรก  รองลงมา
ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.42) และมีเครือขายสาขา
ในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.38) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33  เม่ือพิจารณาการ
ใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.65) เปนลําดับแรก  รองลงมา
ไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.52) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีเครือขาย
สาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.50  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดท่ีมีผลกระทบตอการ 
  ออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.58 4.05 3.61 1. มีของขวัญ ของชํารวยแจกใน
โอกาสพิเศษ (มาก) (มาก) (มาก) 

3.68 3.96 3.61 2. มีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก 
(มาก) (มาก) (มาก) 
4.81 4.68 4.84 3. พนักงานมีความรูมีความ สามารถ

ใหขอมูลไดชัดเจน (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.84 4.70 4.81 4. พนักงานสามารถแกไขปญหาได

อยางรวดเร็ว และถูกตอง (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.90 4.77 4.84 5. พนักงานมีมนุษยสัมพนัธ มารยาท 

และใหบริการท่ีดี (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.39 4.75 4.87 6. พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.32 4.53 4.52 7. มีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
คาเฉล่ียรวม 4.36 4.49 4.44 

 (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
 
   จากตารางท่ี 4.50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี 
ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
4.36  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 
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4.90) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.84) และพนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.81) ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.39) มีพนักงานแนะนํา
บริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.32) มีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.68) และมีของขวัญ ของ
ชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.49  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.77) เปนลําดับแรก  รองลงมา
ไดแกพนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.75) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยาง
รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.70) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 
4.68) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.53) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มี
ของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.05)  และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก 
(คาเฉล่ีย 3.96) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับส่ิง
กระตุนทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.44  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด คือ พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.87) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงาน
มีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.84) พนักงานมีความรูมีความสามารถให
ขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.84) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 
4.81) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.52) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มี
ของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.61) และมีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก 
(คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.51  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ  ท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 
 แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ดานอ่ืน ๆ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.35 4.25 4.48 1.ความผันผวนของเศรษฐกจิใน
ประเทศ (มาก) (มาก) (มาก) 

4.00 4.09 4.32 2. อัตราเงินเฟอ 
(มาก) (มาก) (มาก) 
4.35 4.61 4.71 3. ไมเสียภาษดีอกเบ้ียเงินฝาก 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.06 4.57 4.77 4. สามารถลดหยอนภาษเีงินได 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.10 4.25 3.97 5. การสงเสริมใหรูจักเก็บออม 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.55 4.62 4.81 6. อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ สูงกวาการ

ฝากออมทรัพย (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.97 4.46 4.61 7. อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาล

สูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 
4.90 4.75 4.84 8. ความม่ันคงของเงินออม 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.42 4.45 4.48 9. การเปล่ียนแปลงของอัตรา

ดอกเบ้ีย (มาก) (มาก) (มาก) 
4.77 4.58 4.81 10. ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
คาเฉล่ียรวม 4.35 4.46 4.58 

 (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
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   จากตารางท่ี 4.51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี 
ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35  เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ ความมั่นคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.90) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกความ
สะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉลี่ย 4.77) และอัตราดอกเบี้ยท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย 
(คาเฉล่ีย 4.55) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.42) 
ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.35) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.35) 
การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.10) สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.06) อัตรา     
เงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.00) และอัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 
(คาเฉล่ีย 3.97) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.46  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญ
เปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความ
ม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.75) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการ
ฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.62) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.61) ความสะดวกในการเบิก
ถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.58) และสามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉลี่ย 4.57) ใหความสําคัญในระดับ
มาก คือ อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.46) การ
เปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.45) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 
4.25) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.25) และอัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับส่ิง
กระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉลี่ย 4.58  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.84) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูง
กวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.81) ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.81) สามารถ
ลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.77) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉลี่ย 4.71) และอัตรา
ผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.61) ใหความสําคัญในระดับ
มาก คือ การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.48) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ 
(คาเฉล่ีย 4.48) อัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.32) และการสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 3.97) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.52  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอการออมของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีรูปแบบการฝากเงิน
ใหเลือกหลากหลาย 

4.21 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

2. มีผลิตภัณฑครบวงจร 4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. ช่ือเสียงหรือภาพ 
ลักษณของสถาบัน
การเงิน 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.35 4.38 4.35 4.46 4.38 4.22 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.52  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 
15,000 บาท ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35  
เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท 
ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.84) 
เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉล่ีย 4.21) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.38  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,000 - 30,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.46) เปนลําดับ
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แรก  รองลงมาไดแกช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.44) และมีผลิตภัณฑ
ครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.25) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 – 50,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.35  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.68) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉล่ีย 4.26) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.11) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001 – 75,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.46  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 - 75,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.79) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉล่ีย 4.48) และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.10) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001 – 100,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.38  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 75,001 - 100,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.70) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 4.25) และมี
รูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.20) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญ
กับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย 4.22  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเรื่อง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (คาเฉล่ีย 4.52) เปนลําดับแรก  
รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีรูปแบบการฝากเงินใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.24) 
และมีผลิตภัณฑครบวงจร (คาเฉล่ีย 3.91) ตามลําดับ 
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 ตารางท่ี 4.53  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 
  แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. อัตราดอกเบี้ยพิเศษ 4.42 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.97 
(มากที่สุด) 

2.คาธรรมเนียมบริการ   
ตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน 

4.47 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.45 4.43 4.62 4.36 4.55 4.73 
 (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 
15,000 บาท ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.45  
เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 บาท 
ใหความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.47) เปน
ลําดับแรก  รองลงมาไดแกอัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.42) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.43  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,000 - 30,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.63) เปนลําดับแรก  รองลงมาให
ความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.23) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 – 50,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย  4.62  เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท ให
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ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.68) เปนลําดับแรก  รองลงมา
ไดแกคาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.55) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001 – 75,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 - 75,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.48) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแก
คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.24) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001 – 100,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.55  เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 75,001 - 100,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.65) เปนลําดับแรก  รองลงมาให
ความสําคัญในระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.45) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญ
กับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคาโดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.73  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเรื่อง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ อัตราดอกเบ้ียพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.97) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ ตํ่าหรือไดยกเวน (คาเฉล่ีย 4.48) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.54  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายท่ีมีผลกระทบ 
 ตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ดานสถานท่ีหรือการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ทําเลที่ต้ังอยูใกลที่บาน/ที่
ทํางานมีความสะดวก 

4.47 
(มาก) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

2. มีสถานที่จอดรถอยาง
เพียงพอ 

4.11 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.64 
(มากที่สุด) 

3. มีเครือขายสาขาในหาง 
สรรพสินคา 

4.11 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.34 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.23 4.45 4.60 4.57 4.25 4.49 
 (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา     
15,000 บาท ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวม
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.23  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความ
สะดวก (คาเฉล่ีย 4.47) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.11)
และมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.11) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 4.45  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,000 - 
30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ที่ทํางานมีความสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.73) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.35) และมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.27) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 – 50,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมากท่ีสุด  มี
คาเฉล่ีย 4.60  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 
50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.77) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.53) 
และมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.51) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001 – 75,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมากท่ีสุด  มี
คาเฉล่ีย 4.57  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 - 
75,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีตั้งอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.76) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.62) ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.34) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001 – 100,000 บาท ให
ความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 4.25  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 75,001 - 
100,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลที่ต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.65) เปนลําดับแรก  รองลงมาใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.45) มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 3.65) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานที่หรือการจัดจําหนายโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.49  เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีต้ังอยูใกลท่ีบาน/ท่ีทํางานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.70) 
เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.64) ใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ มีเครือขายสาขาในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.15) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.55  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดท่ีมีผลกระทบตอการ 
  ออมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.00 3.96 4.13 3.93 3.55 3.67 1. มีของขวัญ ของชํารวยแจกใน
โอกาสพิเศษ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.89 3.83 4.13 3.86 3.60 3.70 2. มีการรณรงคและมีของที่
ระลึกแจก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.63 4.65 4.81 4.79 4.65 4.76 3. พนักงานมีความรูมีความ 
สามารถใหขอมูลไดชัดเจน (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.63 4.69 4.77 4.79 4.65 4.82 4. พนักงานสามารถแกไข
ปญหาไดอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

4.84 4.77 4.74 4.86 4.80 4.85 5. พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  
มารยาท และ ใหบริการท่ีดี (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.79 4.62 4.83 4.69 4.70 4.70 6. พนักงานใหบริการถูกตอง 
รวดเร็ว (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.58 4.50 4.60 4.28 4.55 4.45 7. มีพนักงานแนะนําบริการ  
ตาง ๆ (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.48 4.43 4.57 4.46 4.36 4.42 
 (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 4.55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา    
15,000 บาท ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับ
มาก มีคาเฉล่ีย 4.48  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน
นอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและ
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ใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.84) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.79) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.63) พนักงาน
สามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.63) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ 
(คาเฉล่ีย 4.58) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 
4.00) มีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.89) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000 – 30,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.43   เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,000 - 30,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 
4.77) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.69) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.65) พนักงาน
ใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.62) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.50) ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการ
รณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.83) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 – 50,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.57  
เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท 
ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.83) เปนลําดับ
แรก  รองลงมาไดแกพนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.81) พนักงาน
สามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.77) พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาท
และใหบริการที่ดี (คาเฉล่ีย 4.74) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.60) ใหความสําคัญ
ในระดับมาก คือ มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 4.13) มีการรณรงคและมีของ
ท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 4.13) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001–75,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.46  เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001-75,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 
4.86) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 
4.79) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.79) และพนักงาน
ใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.69) ใหความสําคัญในระดับมาก  คือ มีพนักงานแนะนําบริการ
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ตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.28) มีของขวัญ ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.93) และมีการรณรงค
และมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.86) ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001–100,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36  เม่ือ
พิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 75,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 
4.80) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.70) พนักงานมี
ความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.65) พนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยาง
รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.65) และมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.55) ให
ความสําคัญในระดับมาก คือ มีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.60) และมีของขวัญ 
ของชํารวยแจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.55) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ส่ิงกระตุนทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.42  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ มารยาทและใหบริการท่ีดี (คาเฉล่ีย 
4.85) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกพนักงานสามารถแกไขปญหาไดอยางรวดเร็วและถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.82) พนักงานมีความรูมีความสามารถใหขอมูลไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.76) และพนักงาน
ใหบริการถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.70) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีพนักงานแนะนําบริการ
ตาง ๆ (คาเฉล่ีย 4.45) มีการรณรงคและมีของท่ีระลึกแจก (คาเฉล่ีย 3.70) และมีของขวัญ ของชํารวย
แจกในโอกาสพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.56  แสดงคาเฉล่ียส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ  ท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบ 
 แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
15,000 
บาท 

15,000-
30,000 
บาท 

30,001-
50,000 
บาท 

50,001-
75,000 
บาท 

75,001-
100,000 
บาท 

มากกวา 
100,000 
บาท 

ดานอ่ืน ๆ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.21 4.27 4.19 4.31 4.25 4.58 1.ความผันผวนของเศรษฐกิจใน
ประเทศ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

3.95 3.96 4.13 4.17 4.30 4.27 2. อัตราเงินเฟอ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4.58 4.40 4.64 4.72 4.70 4.61 3. ไมเสียภาษีดอกเบี้ยเงินฝาก 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
4.58 4.35 4.68 4.55 4.60 4.48 4. สามารถลดหยอนภาษีเงินได 

(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 
4.42 4.19 4.26 4.34 3.90 3.94 5. การสงเสริมใหรูจักเก็บออม 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4.63 4.50 4.72 4.59 4.65 4.76 6. อัตราดอกเบี้ยที่ไดรับ สูงกวา

การฝากออมทรัพย (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
4.42 4.31 4.49 4.52 4.65 4.21 7. อัตราผลตอบแทนพันธบัตร

รัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบี้ยเงิน
ฝาก 

(มาก) 
 

(มาก) 
 

(มาก) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มากที่สุด) 
 

(มาก) 
 

4.74 4.62 4.83 4.79 4.80 5.00 8. ความมั่นคงของเงินออม 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.58 4.40 4.43 4.31 4.30 4.70 9. การเปล่ียนแปลงของอัตรา
ดอกเบี้ย (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

4.53 4.56 4.72 4.66 4.70 4.70 10. ความสะดวกในการเบิก
ถอนเงิน (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.46 4.36 4.51 4.50 4.48 4.52 
 (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ

ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 
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  จากตารางท่ี 4.56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา    
15,000 บาท ใหความสําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย  
4.46  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 15,000 
บาท ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.74) เปนลําดับแรก  
รองลงมาไดแกอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.63) ไมเสียภาษีดอกเบ้ีย
เงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.58) สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.58) การเปล่ียนแปลงของอัตรา
ดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.58) และความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.53) ใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.42) อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูง
กวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.42) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.21) 
และอัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 3.95) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,000 - 30,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,000 - 30,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ ความมั่นคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.62) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกความ
สะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉลี่ย 4.56) และอัตราดอกเบี้ยท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย 
(คาเฉล่ีย 4.50) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.40) การ
เปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.40) สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.35) อัตรา
ผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.31) ความผันผวนของ
เศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.27) การสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.19) และอัตราเงินเฟอ 
(คาเฉล่ีย 3.96) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 - 50,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมากท่ีสุด  มีคาเฉล่ีย 4.51  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของ เงินออม (คาเฉล่ีย 4.83) เปนลําดับแรก  
รองลงมาไดแกความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.72) อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝาก
ออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.72) สามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.68) และไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงิน
ฝาก (คาเฉล่ีย 4.64) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตรา
ดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.49) การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.43) การสงเสริมให
รูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 4.26) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.19) และอัตราเงิน
เฟอ (คาเฉล่ีย 4.13) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 50,001 – 75,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมากท่ีสุด  มีคาเฉล่ีย 4.50  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 - 75,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของ เงินออม (คาเฉล่ีย 4.79) เปนลําดับแรก  
รองลงมาไดแกไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.72) ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 
4.66) อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.59) สามารถลดหยอนภาษีเงินได 
(คาเฉล่ีย 4.55) และอัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.52) 
ใหความสําคัญในระดับมาก คือ การสงเสริมใหรูจัก เก็บออม (คาเฉล่ีย 4.34) การเปล่ียนแปลงของ
อัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.31) ความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.31) และอัตราเงิน
เฟอ (คาเฉล่ีย 4.17) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 75,001 – 100,000 บาท ใหความ 
สําคัญกับส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.48  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 75,001 - 100,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 4.80) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกไมเสีย
ภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.70) ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.70) อัตราดอกเบีย้ท่ี
ไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.65) อัตราผลตอบแทนพันธบัตรรัฐบาลสูงกวาอัตรา
ดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.65) และสามารถลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.60) ใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.30) อัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.30) ความ
ผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.25) และการสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 3.90) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ส่ิงกระตุนทางการตลาดดานอ่ืน ๆ โดยรวมระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.52  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเรื่อง พบวาผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 100,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ ความม่ันคงของเงินออม (คาเฉล่ีย 5.00) เปนลําดับแรก  รองลงมาไดแกอัตรา
ดอกเบ้ียท่ีไดรับสูงกวาการฝากออมทรัพย (คาเฉล่ีย 4.76) ความสะดวกในการเบิกถอนเงิน (คาเฉล่ีย 
4.70) การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.70) ไมเสียภาษีดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.61) 
และความผันผวนของเศรษฐกิจในประเทศ (คาเฉล่ีย 4.58) ใหความสําคัญในระดับมาก คือ สามารถ
ลดหยอนภาษีเงินได (คาเฉล่ีย 4.48) อัตราเงินเฟอ (คาเฉล่ีย 4.27) อัตราผลตอบแทนพันธบัตร
รัฐบาลสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (คาเฉล่ีย 4.21) และการสงเสริมใหรูจักเก็บออม (คาเฉล่ีย 3.94) 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4  ขอมูลปญหาส่ิงกระตุนทางการตลาดท่ีมีผลกระทบตอการออม  
 
ตารางท่ี 4.57  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ปญหาส่ิงกระตุนทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ท่ีมี 

  ผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปญหาดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. สมุดคูฝากไมสวยงาม   19 
(9.5) 

48 
(24.0) 

75 
(37.5) 

37 
(18.5) 

 21 
(10.5) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2 
 

2. รายการฝาก-ถอนใน
สมุดคูฝาก เขาใจยาก 

57 
(28.5) 

82 
(41.0) 

45 
(22.5) 

12 
(6.0) 

4 
(2.0) 

3.88 
(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
 

3.46 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาสิ่งกระตุน
ทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก รายการฝาก-
ถอนในสมุดคูฝาก เขาใจยาก มีคาเฉล่ีย 3.88  ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สมุดคูฝากไม
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.04 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.58  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ปญหาส่ิงกระตุนทางการตลาดดานราคา ท่ีมี 
  ผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปญหาดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. ไมมีอัตราดอกเบ้ียพิเศษ 69 
(34.5) 

91 
(45.5) 

35 
(17.5) 

4 
(2.0) 

1 
(0.5) 

4.12 
(มาก) 

2 
 

2. คาธรรมเนียมบริการตางๆ 
สูง 

86 
(43.0) 

79 
(39.5) 

29 
(14.5) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

4.22 
(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.17 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.58 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปญหาส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17  เม่ือพิจารณาการใหความสําคัญเปน
รายเร่ือง พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก คาธรรมเนียมบริการตาง ๆ 
สูง มีคาเฉล่ีย 4.22  ไมมีอัตราดอกเบ้ียพิเศษ มีคาเฉล่ีย 4.12 ตามลําดับ 
 



   114 

ตารางท่ี 4.59  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ปญหาส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการ 
 จัดจําหนายท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปญหาดานสถานท่ีหรือ
การจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. ทําเลที่ต้ังไมสะดวกใน
การเดินทาง 

101 
(50.5) 

70 
(35.0) 

25 
(12.5) 

2 
(1.0) 

2 
(1.0) 

4.33 
(มาก) 

2 
 

2. มีสถานท่ีจอดรถไม      
เพียงพอ 

86 
(43.0) 

83 
(41.5) 

27 
(13.5) 

1 
(0.5) 

3 
(1.5) 

4.24 
(มาก) 

3 

3. มีจํานวนเครือขายสาขา
นอย 

93 
(46.5) 

86 
(43.0) 

17 
(8.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.30 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.59 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปญหาส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสถานท่ีหรือการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.30  เม่ือพิจารณา
การใหความสําคัญเปนรายเรื่อง พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มี
จํานวนเครือ ขายสาขานอย มีคาเฉล่ีย 4.34   ทําเลที่ต้ังไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 4.33  และ
มีสถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.24 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.60  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ปญหาส่ิงกระตุนทางการตลาดดานสงเสริม 
  การตลาดท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปญหาดานสงเสริมการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. ไมมีของขวัญ ของชํารวย แจก
ในโอกาสพิเศษ 

31 
(15.5) 

83 
(41.5) 

66 
(33.0) 

13 
(6.5) 

7 
(3.5) 

3.59 
(มาก) 

5 

2. พนักงานขาดความรู ความ 
สามารถ ในการแกไขปญหาและ
ใหขอมูลไมถูกตอง 

112 
(56.0) 

68 
(34.0) 

11 
(5.5) 

7 
(3.5) 

2 
(1.0) 

4.41 
(มาก) 

2 

3. พนักงานไมมีมารยาท และ
ใหบริการท่ีไมดี 

131 
(65.5) 

44 
(22.0) 

12 
(6.0) 

9 
(4.5) 

4 
(2.0) 

4.45 
(มาก) 

1 

4. พนักงานบริการลาชา หรือมี
ความผิดพลาด 

120 
(60.0) 

52 
(26.0) 

16 
(8.0) 

8 
(4.0) 

4 
(2.0) 

4.38 
(มาก) 

3 

5. ไมมีพนักงานแนะนําบริการ
ตาง ๆ 

99 
(49.5) 

65 
(32.5) 

24 
(12.0) 

7 
(3.5) 

5 
(2.5) 

4.23 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
 

4.21 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 มีความสําคัญนอยที่สุด   1.50-2.49 มีความสําคัญนอย  2.50-3.49 มีความสําคัญ
ปานกลาง  3.50-4.49 มีความสําคัญมาก  4.50-5.00 มีความสําคัญมากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 4.60 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปญหาส่ิงกระตุน
ทางการตลาดดานสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.21  เม่ือพิจารณาการให
ความสําคัญเปนรายเร่ือง พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานไม
มีมารยาท และใหบริการที่ไมดี มีคาเฉล่ีย 4.45 พนักงานขาดความรู ความสามารถ ในการแกไข
ปญหา และใหขอมูลไมถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.41 พนักงานบริการลาชา หรือมีความผิดพลาด มีคาเฉล่ีย 
4.38  ไมมีพนักงานแนะนําบริการตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 4.23 และไมมีของขวัญ ของชํารวย แจกใน
โอกาสพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.59 ตามลําดับ 


